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VisiCale und dieses Buch

Mit dem Programm VisiCale haben Sie elnes der delstung
sten Programme in der Hand, die Kir Mikrocomputer mhﬁo
ben worden sind.

Es erlaubt Thnen die Ausfdhrung von belichigen rechnerkechen
Kalkulatinnen und Planungen. Sie stellen ¢ein sModells oder +Be-
rechnungsschemas nur einmal auf und geben es ein. Bel Bedarf
laden Sie es wieder von der Diskette in den Computer und sps-
ren so bei hiufig wiederkehrenden Berechnungen schr viel Zeit
ein.

VisiCalc stellt Thnen cin grofes Arbeitsblatt selektronische auf
dem Bildschirm und im Speicher des Computers zur Verfiigung.
Es ist in Spalten und Zeilen gegliedert, so daB Sie einzelne Felder
iiber deren Koordinaten ansprechen kdnnen.

In dieses Blatt kdnnen Sie nun Thre gewohnten Analysen oder

+Kalkulationen dibertragen. Sie haben dabei den Vorteil, daB Sie
leicht beliebige Teile des Modells verindem und neu durchrech-
nen konnen. lhren Bleistift, Radiergummi und Tischrechner
kénnen Sie vergessen.

Dieses Buch soll [hnen den Anfang mit VisiCalc erleichtem, in-
dem es Sie Schritt fir Schritt mit den vielfaltigen Moglichkeiten
des Programms vertraut macht. Anhand eines einfschen Mo-
dells wird Thnen die grundlegende Handhabung von VisiCale
susfithrlich erklirt.

Die vorliegende Anleitung hilft [hnen bei der Ubertragung Threr
Anwendung in e¢in VisiCalc-Schema, seiner Abspeicherung suf
ciner Diskette sowie dem Ausdrucken suf Papier. Dabei wird je-
der einzelne Tastendruck aufgefithrt und erliutert.

In den spiteren Kapiteln werden Sie mit der weiteren Maglich-
keiten und Kniffen von VisiCalc bekannt gemacht. Danach soli-
ten Sie in der Lage sein, Thre cigenen Anwendungen in ein ent-
sprechendes VisiCalc-Modell Gbertragen zu kénnen.

Einige Beispicle sus verschiddenen Anwendungsbereichen run-
den dieses Buch sb. Sie finden dort Anregungen f(ir eigene Fin-
satzmoglichkeiten dieses vielseitigen Programms. Cerade beim

Durcharbeiten dieser Beispicle sollten Sie sich jederzeit dariber
im klagen sein, dofl men erine Probleme mit VisiCale maf wizle



unterschiedliche Arten 10sen kann. Das ist eben der grofe Vor.
teil dieses Programms: Sie werden picht in vorgegebene Pormen
geprefit, sondern kdnnen Ihre Problemldsungen so gestalten,
wie ¢s Thnen am optimalsten erscheint.

Ein ausfihrliches Stichwort-Verzeichnis am Ende des Buches
soll Thnen helfen, bei Problemen schnell eine Erklirung zu fin-
den. Dort sind auch die amerikanischen Begriffe mit aufgcnom
men, die Sie auf dem Bildschirm schen werden.
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1)33 erste kleine Modell

In diesem Kapitel werden wir nun ein erstes kleines Modell ent-
werfen. Esist klein und Oberschaubar gehslten, damit Sie daran
die grundsitzlichen Eigenschaften des VisiCalc-Programms stu-
dieren kdnoen. Sie werden lemnen, wic Sie Texte, Zahlen und
Rechenvorschriften in das Arbeitsblatt cintragen kdnnen.,

Bitte fihren Sie die folgenden Beispiele dirckt am Computer
aus, wihrend Sie dieses Buch weiterlesen. Wie bei alken anderen
Dingen lemen Sie dieses leistungsfihige Programm am einfach-
sten, indem Sie praktisch gben. .
Dazu soll folgendes Modell in das VisiCalc-Systemn dbertragen
werden. - '

Eintragen von Text

Bringen Sic dazu den Cursor wieder in die linke obere Ecke des
Blattes, auf das Feld Al, und setzen Sie die Cursorrichtung suf

senkrecht. .
Tippen Sie nun das folgende ein:

(bringt den Cursor nach A2)



Y

)

e - —————

Carten des Programms

Sie haben Thren Apple-Computer mit einem oder mchreren Dis-
ketten-Laufwerken und cinem Bildschirm zusammengestellt
und alle Gerdte an das Stromnetz angeschlossen.

Legen Sie nun die VisiCalc-Programm-Diskette in das Disket-
ten-Laufwerk ein, welches Sie sonst immer zum Starten des Sy-
stems verwenden. Nachdem Sie die Klappe am Laufwerk ge-
schlossen haben, schalten Sie Thren Apple-Computer cin.

Sie sehen die rote Anzeigenlampe am Disketten-Laufwerk aul-
leuchten und hdren einige Laufgerdusche.

Nach einigen Sekunden erscheint folgendes Bild:

Ist dies nicht zu sehen, so Gberprifen Sie noch einmal die fol-

genden Punkte: .

— Ist Thr Bildschirm eingeschaltet und mit dcm Computes ver-
bunden?

'
— Ist die Diskette im richtigen Laufwerk?!

Das ist dasjenige Laufwerk, dessen rote Anzeigenlsmpe suf-
leuchtet, wenn Sie den Apple cinschalten.

13
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Offnen Sie die Tir des Laufwerks und sch.lm(lcn Sie diese
langsam wieder. Damit wird die Diskette innerhalb des
Laufwerks neu zentriert.

— Hat die rote Anzeigenlampe an lhrem Laufwerk aufgeleuch-
tet!

Wenn nicht, sullten Sie die Verbindung der Disketten-Lauf-
werke mit dem Apple-Computer Gberpriifen.

— Istdie Diskette richtig eingelegt, zeigt das Etikett nach oben
rechts vome?

Wenn Sie diese Punkte iiberpriift haben, schalten Sie den Apple
noch einmal aus und dann wieder ein. Wenn auch dieses nach
mchrmaligen Versuchen nicht zum Erolg fGhrt, sollten Sie ei-
nen Fachhindler konsultieren.

Haben Sie das Programm erfolgreich starten kdnnen, konnen Sie
die VisiCalc-Programm-Diskette aus dem Laufwerk nehmen
und wieder in ihre Halle zurickstecken.

In den pichsten Kapiteln lemen Sie mit VisiCalc umzugehen.
Sie sollten keine Angst haben, aus Versehen cine falsche Taste
zu driicken; das Programm und der Computer kdnnen hierdurch
nicht beschidigt werden.

Lediglich die mit sRESETe beschriftete Taste sollten Sic meiden!

Haben Sie sie dennoch einmal gedriickt, so wird das Programm
in der zweiten Zeile des Bildschirms

STORAGE: LSDIQ #

zeigen und nicht mehr auf Thre Eingaben reagieren. Sie haben
hier die Mdglichkeit, Thr Modell noch auf der Diskette abzuspei-
chern und kénnen das VisiCalc-Programm nur noch beenden.
Am einfachsten ist es dann, den Computer auszuschalten und
anschlieBend neu zu starten. .

Um dabei keine Daten zu verlieren, sollten Sie Thr Modell auf
der Diskette abspeichern, wie es im Abschnitt »Speicherung von
Modellene beschrieben ist.
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srundlegende
Vorbemerkungen

Aufbau des VisiCale-Bildschirms

Bei cinem Blick sul den Bildschirm schen Sie sls erites die
Copyright-Notiz sowie die Seriennummer der VisiCsle-Pr
gramm-Diskette. Durch Dricken ciner belicbigen Taste ver.
schwindet diese Notiz.

Man kann den Bildschirm zu jedem Zeitpunkt des Programm-
laufs in zwei Bereiche einteilen:

Die obersten drei Zeilen zeigen Informationen des Systems, den
augenblicklichen Zustand und andere aktuelle Daten an.
Darunter sehen Sie die Beschriftung der Zeilen des Arbeitsieldes
mit den Nummem 1 bis 20 sowie die Spalten mit den Buchsta-
ben A bis D.

Diese vier Spalten mit je 20 Zeilen bilden den linken oberen
Ausschnitt des Arbeitsblattes, das insgesamt 254 Zeilen in 63

Spalten zur Verfigung stellt. Das Bild, das Sie auf Threm Bild-
schirm sehen, ist immer nur cin kleiner Ausschnitt des Thnen

zur Verfiigung stehenden Arbeitsblattes.

Der Cursot

In der Position »Al« schen Sie einen hellen Balken, den wir im
folgenden »Cursore nennen. Dieser zeigt Thnen optisch die Stelle
des Arbeitsblattes auf dem Bildschirm an, an der Sie Emmgun-
gen und Anderungen vornehmen kdnnen.

Bewegen des Cursors

Auf der Tastatur [hres Apple finden Sie zwei Pleiltasten,

[]me ] °
die im folgenden Linksp!cxl und Rechtspfeil-Tasten gensannt
werden,

e
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Mit diesen beiden Tasten kdnnen Sie nun d&-uelle Feld horizon-
tal Ober das Arbeitsblatt bewegen: Nach dreimaligem Drilcken
der Rechtspfeil-Taste stcht der Cursor im Feld D1. Wenn Sie die
Taste ein weiteres Mal driicken, bewegt sich der Cursor anschei-
nend nicht weiter, ein Blick auf die dardberliegende Zeile sagt
[hnen sber, da sich jetzt der gesamte Bildschirm eine Spalte
weiter nach rechts bewegt hat. Anstelle dex Spalten A bis D se-
hen Sie nun die Spalten B bis E.
Auf diese Weise kdnnen Sie nun den Cursor, und damit den
sichtbaren Aussschnitt des Arbeitsblattes bis in die 63. Spalte,
die die Bezeichnung »BKe trigt, bewegen.
Mit der Linkspfeil-Taste kommen Sie wieder zuriick. Wenn Sie
dabei zugleich die mit sREPEAT« beschriftete Wiederholungs-
taste dricken, kdnnen Sie die Bewegung beschleunigen und Th-
ren Finger entlasten.

Cursorbewegung nach oben und nach unten
Um den Cursor nun auch nach oben und nach unten zu bewe-
gen, schalten Sie die Bewegungsrichtung mit der breiten Leerta-

ste um und benutzen wieder die Pfeiltasten.

Anzcige der Cursor-Bewegungsrichtung

Eine Anzcige der sugenblicklich eingestellten Bewegungsrich-
tung finden Sie in der rechten oberen Ecke des Bildschirms. Dort
schen Sie entweder cinen wasgrechten Strich fiar die horizontale
oder ein Ausrufungszeichen {das soll ein senkrechter Strich #cin)
fitr die vertikale Bewegungsrichtung. Driicken Sie mehrmals die
Leertaste und beobachten Sie das Umspringen der Anzeige.

Damit haben Sie also die Mdglichkeit, den Cursor, und damit
den Bildschirm, fiber das ganze Arbeitsblatt hinweg zu bewegen.

"BK254

- Positionsanzeige des Cursors

Bei Ihren Ubungen haben Sie wahrscheinlich such schon ein.
Blick suf die linke obere Ecke des Bildschirme geworfen. Dk
wird immer dasjenige Feld angezeigt, in dern sich der Cursor g
rade befindet, '

Zucerst wird die Spalten-Bezeichnung, das sind cm odex zw
Buchstaben, und dann die Zeilennummer angegeben, also be
spiclsweise »ASe, »AK7¢, sBA101« oder »BK2544,

Mit dem Cursor springen

Um den Cursor schnell auf ein anderes Feld zu bringen, tipp:
Sie

[als Richtungspfeil aufzufassen)

ein. Auf dem Bildschirm erscheint

GO TO: COORDINATE
Tippen Sie jetzt z.B.

ein und dricken Sie dann die RETURNMN-T aste.
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Der Cursor ist nun unmittelbar auf d'icscs FPeld gesprungen. Mit

kommen Sie wieder an den Anfang des Arbeitsblattes zuriick.
Groflenbeschrinkungen

In der rechten oberen Ecke des Bildschirms schen Sie cine Zahl,
weifl auf schwarz, die Thnen den noch freien Platz in [hrem

e e

e m - e

? ‘puter anzeigt. Je mehr Sie in das Arbeitsblatt eintragen, de-

sto kleiner wird diese Zahl. Ds such der leistungsfihigste Com-
puter nur einen begrenzten Speicherplarz hat, kdnopen Sie diesen
mit sehr grofen Modellen total fallen. Anstelle einer Zahl sehen
Sic dann ein eMe stchen, das Thnen signalisiert, da8 Sie nichts
mehr eintragen kdnnen.

Sie sollten dann dberlegen, ob sich Thr Modell nicht etwas klei-
ner aulbauen 138t oder ob es in zwcei Teile aufspaltbar ist.

In cinigen wenigen Fillen kénnen Sic Speicherplatz zurhckyee-
winnen, indem Sie das Modcll auf eine Diskette ablegen, dann
das Arbcitsfeld ganz 16schen und das Maodell wieder von der Dis-
kette auf den Bildschirm laden.



{bringt den (jursnr nach Al)
{bringt den Cursor nach A4)

(beendet Eintragung, ohne den Cursor zu bewegen)

Korrektur von Tippfehlern

Haben Sie sich vertippt, bevor Sie die RETURN- oder einc der
Pfeiltasten gedrickt haben, kdnnen Sie die ESC-Taste, auf dcr
Tastatur links oben, benutzen, um falsche Buchstaben wieder
sauszuradierene,

Fillt Thnen der Fehler erst spiter auf, so bringen Sie den Cursor
erneut auf das fehlerhafte Feld, tippen das richtige Wort neu ein
und schliefen mit RETURN ab.

Eingabe von Zahlenwerten

Bringen Sie den Cursor suf das Feld Bl und setzen Sie die Cur-
sor-Richtung wieder auf senkrecht.

Tippen Sie ein:

R e L T

mtrag cner Zahl)
(bringt Cursor nach B2)

{bringt Cursor nach B3}

Eingabe von Formeln

Wie die Zeileniiberschrift sVARIABLE KOSTEN« echon sagen
soll, erscheinen in Feld B3 die Kosten, die vom Umssrz abhin-
gen. Wir kdnnen also in dieses Feld keinen festen Zahlenwert
cintragen, wie in den Feldern dariber. Die Abhingigkeit 118t
sich beispielsweise in der Formel

VARIABLE KOSTEN = 15 PROZENT vOM UMSATZ
susdricken. In mathcmati;chcr Formulierung sieht das so aus:

VARIABLE KOSTEN = 0,15 & UKSATZ
L
Die Ubertragung in die VisiCalc-Form ist jetzt auch nicht mehr
schwer: Wir ibernechmen die rechte Scite der Formel und tragen
diese in das Feld B3 ein. Das Wort »sUMSATZa ersetzen wir dabei
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duren aie Angape det reldoezaichnung < i entsprechende
Wert steht. Sic tippen also in Feld B3 foiger..e Formel ein:

Beachten Sie bitte, daB in diesem amerikanischen Programm
das Komma in Zahlenwerten durch einen Punkt zu ersetzen jst.
Wenn wir »Nullkommazehne sagen, missen Sie »Nullpunkt-
zehne eingeben.

Durch Driicken der Rechtspfeil-Taste wird die Formel von Visi.
Calc angenommen und sofort ausgerechnet. Im Feld B3 steht
dann der berechnete Wert, nimlich »150.

In B4 soll jetzt ebenfalls wicder eine Formel eingetragen werden,
nimlich die Differenz zwischen Umsatz und den Kosten, d. h.

GEWINN = UMSATZ - FIXKOSTEN ~ VAR, KOST.

und @ibersetzt in die VisiCalc-Darstellung tragen Sie hier die For-
mel :

c1n.

Bei Eingabe ciner Pormel darf das erste Zeichen kein Buchstabe
sein!

Nach Betitigen der RETURN-Taste erscheint der susgerechnete
Wert, »550«, in dem augenblicklich aktuellen Feld B4,

BN A oD ® ., e

Jnterschiede zwischen Textea und Zahlen

Wenn Sie bei den bisherigen Eintrzgungen sufmerkssm de
Bildschirm beobechtet haben, wird Thoca ein [L} cdet ein {V]) &
linken oberen Rand sufgefzllen scin.

Das VisiCalc-Programm unterscheidet gensu zwischen ﬂphanu
merischen Eintrigen, also normalen Texten und Zahlenwertey
bzw. Formeln, die Zahlenwerten gicichgestellt sind.

Sobald Sie die erste Taste gedrickt haben, entscheidet VisiCal
iiber den neuen Status des Feldes, das der Cursor gerade belegt
Ist diescs erste Zeichen ein Buchstsbe oder ¢in Anfihrungszei
chen ("), so wird der gesamte Eintrag als Text betrachtet umx
kann demzufolge nicht in Berechnungen einbezogen werden.

Wollen Sie cinen Text eintragen, der mit einer Ziffer oder einen
anderen Zeichen beginnt, sollte [hr erster Tastendruck dss Ao
fihrungszeichen sein. Es dient our 2ls Markierung und er-
scheint nicht in dem Eintrag,

Sic haben sich viclleicht schon gewundert, dafl Sie in der obex
verwendeten Forme) ein anscheincod sQberfliesigese Plus-Zei
chen vor dem ersten B1 eingetippt haben. Des ist aber notwen-
dig, damit das VisiCalc-Programm crkernt, daB es sich hier um
cine Rechenformel handelt, die einco Zehlenwert ergeben wird.
Sonst wiirde ein Eintrag, der mit »B« beginne, als normaler Text
verstanden werden. Sie kdnnen ansiclle des Plus-Zeichens such
runde Klsmmem oder andere mathcmatische Symbole verwen-
den.

Verindern der Parameter —
das fertige Modell im Einsatz

Jetzt ist die Eingabe Thres ersten kleinen Modells sbgeschlossen.
Die cigentliche Arbeit der Ubertragung thres Problems in die
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entsprechende zweidimensionale "~ Calc-Darstellung ist da-

mit schon erledigt.

Sie kdnnen nun das Modell beliebig oft verwenden, indem Sie
Ihre Ausgangswerte verindemn, d.h. in diesem kleinen Beispicl
den Umsatz und die fixen Kosten in den Feldern Bl und B2. Be-
wegen Sie den Cursor nach oben auf Feld Bl. Tippen Sic nun
cinfach die Zah! s500« ein und dricken Sie die RETURN-Taste.

Wenn Sie jetzt ganz genau aufgepafit haben, werden Sie geschen
haben, wie sich die Zahlenwerte in den Feldern B3 und B4 ver-
indert haben. Sie haben den Computer jetzt berechnen lassen,
wie sich Thr Gewinn verindert, wenn Thr Umsatz nur noch 500
Mark betrigt. Sie kdnnen jetzt jeden beliebigen Betrag an dieser
Stelle eingeben, der Computer fahrt die entsprechenden Berech-
nungen sofort aus, und Sie schen das Ergebnis in Feld B4.

Aus diesem Beispiel ersehen Sie schon die vielfiltigen Mglich-
keiten des VisiCalc-Programms. So wie Sie hier nur wenige Fel-
der miteinander verkniipft haben, konnen Sie Formeln erstellen,
die belicbige Felder innerhalb des Arbeitsblattes mitcinander
verbinden. Die Formeln diirffen auch sehr komplex und ver-

schachtelt sein.
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Einfabhe Verinde
VisiCalc-Modells

Um cin aufgebautes Modell weiter zu modifizieren, stellt Vi
Calc cine Vielzahl von Editiermdglichkeiten zur Verfagung.

en de

Diese Kommandus sollten Sie sofort an Threm kleinen Mod:
ausproubieren. Damit gewdhnen Sie sich schon ein wenig an di
se wichtigen VisiCalc-Kommandos,

Die VisiCalc-Befehlsebene

Um die VisiCalc-Kommandos ausfihren zu kdnnen, missen S
einen Schrigstrich eintippen. In der zweiten Zeile des Bil
schirms erscheint dann die [nformation:

COMMAND: BCDEFGIMPRSTYW-

Jeder der hier aufgefihrten Buchstaben erlaubt den Zugriff
eine Gruppe von VisiCalc-Kommandos.

Einfiigen einer leeren Zeile

Dzzu bringen Sic als erstes den Cunor in diejenige Zeile, die w
mittelbar unterhalb der neuen leeren Zeile stehen soll.

Tippen Sie nun:

{ruft den Kommandomodus)
{wie Insert; engl.: einfigen)
In der Anzeige erscheint

IMSERT: RC ‘
{Einfigen: R = Zeile

C = Spalte) gy



]

Beispiel:

Tippen Sje dnnn: N

{wie Row; engl.: Zeile)

Wenn Sie in Threm Modell zwischen der Zeile sGEWINNe und
der Zeile sVAR. KOST.« cine leere Zeile cinfigen mdchten, brip-
gen Sie den Cursor auf cin belicbiges Feld der vierten Zeile und
driicken dann die Tasten

Thr Bildschirm hat dann folgendes Aussehen:

Einfigen einer leeren Spalte

Um an ciner bestimmten Stelle eine leere Spalte einzufiigen, be-
wegen Sic als erstes den Cursor in dicjenige Spalte, die dann un-
mittelbar rechts von der neuen lecren Spalte stehen soll.
Geben Sic ein:

{ruft den Kommandomodus)

{wie Insert; engl.: einfigen)

— e Sk

Beispicl:

der Anzeige erscheint

INSERT: RC
{Einfdgen: R = Zeile  C = Spalte)

Tippen Sie nun o

(wic Column; engl.: szltc.l

Wenn Sie in lhrem Modell zwischen der Spalte sA« und der Spal-
te »B« cine leere Spalte einfigen mdchten, bringen Sie den Cur-
sor auf ein belicbiges Feld der »Be-Spalte und dritcken dann die

Tasten

»

Thr Bildschirm hat dann folgendes Ausschen:

Loschen von Zceilen oder Spalten

Um cine bestimmte Zeile oder Spalte zu 13schen, bringen Sie als
erstes den Cursor in diejenige Zeile bzw. Spalte, die geldscht

werden soll.



"Achtung!!

Beispiel:

5] 84
[AR](]

(DRI
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Tippen Sig:

(ruft Kommandomodus)
(wie bclctc; cngl.: 16schen]
In der Anzeige erscheint:

DELETE: RC
(Loschen: R = Zeile

C = Spale)
Tippen Sie nun:

{wie Row; engl.: Zeile]

oder

(wie Column; engl.: Spalte)

Eine solchermafien geldschte Zeile oder Spalte ist ohne weitere
Warnung verloren und nicht wieder zuriickzuholen!

Um die eben cingefigte leere Zeile und Spalte wieder zu entfer-
nen, bringen Sie den Cursor zunichst in ein beliebiges Feld der
»Be-Spalte und tippen dann die Zeichenfolge

¢in. Dann bewegen Sie den Cursor in ein Feld der vierten Zeile
und dricken die Tasten

Thr Bildschirm hat dann wieder sein urspringliches Ausschen
zuriickerhalten.

Ldschen von einzelnen Feldem

Um ein bestimmtes Feld zu 18schen, bringen Sie den Cursor suf
dieses Feld.

= 0N
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."ﬁppcn Sic:
(ruft Kommandumuodus)

{wie Blank; engl.: leer, sauber)

Der Inhalt des Feldes, auf dem der Cursor steht, wird geldschi

Auch diese Operation ist nicht wieder rickgdngiz zu macher
Der Eintrag ist unwidcrruflich verloren!

Darstellungsformen und Formate

Um das Erscheinungsbild des VisiCale-Maodclls Thren gewohr
ten Tabellen anzupassen, kdonen Sic das sFORMAT.-Kommar,
do anwenden. '

Hiermit beeinflussen Sie nur dic Darstellungsform einer Feld
cintragung auf dem Bildschirm bzw. suf dem Papier. Alle B¢
rechnungen innerhalb des VisiCale-Systerns verwenden weite
hin die groBtmogliche Genauigkeit, normalerweise 11 oder |

Stellen.
Tippen Sie:
(ruft Kommandomodus)

{wie Format)

ein. Sie schen dann dic weiteren Auswahimdglichkeiten in di
zweiten Bildschirmzeile:

FORMAT: DGILR S &
{Formatierung:
D = Standard-Einstellung
G = Allgemeines Format
1 = Ganze Zahlen
L « Linksbindigé Darstellung
R = Rechtsbindige Darstellung
$ = Zwei Dezimalstellen
% = Graphik-Format)

=4



13,1234
(JER]
=5.5

alan

nan

(AEE]

e

Durch Eingabe cines dieser Buchstaben 5;: -\’:ichcn formatie.
ren Sie das Feld, in dem sich der Cursor augeuolicklich befinder.

Ganze Zahlen

Das I-Format {I wie Integer) rundet die Zahl, die sich in dem Felg
befindet, auf die nichste ganze Zahl.

Beispiel:

wird zu 13.

wird zu ~—6.

wird zu 2.

Zwei Dezimalstellen

Geldbetrige werden zweckmifligerweise mit zwei Stellen hin-
ter dem Komma dargestellt. Dieses erreichen Sie durch Eingabe

von

Genaue Werte
Zur genauen Anzeige der Zahlen steht Thnen das sGENERAL.-
Format zur Verfiigung.

Die Zahlenwerte erscheinen dann entweder mit den entspre-
chenden Nachkommastellen oder aber in der Exponentialdar-
stellung.

Sie tippen
ein.

Textformate

Texteintrige kdnnen Sie ebenfalls justieren. Als Standardein-
stellung sind alle Texte linksbindig angeordnet.
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f:xrch Eingabe von
wird der Text inncrhalb des Feldes rechtsbindig dargestellt.
Mit einem entsprechenden
wird der Originslzustand wicder hergestellt.

Loschen des gesamten Arbeitsblattes

Um das gesamte Blatt zur Eingabe cines neuen Modells zu 1o
schen, gibt es das »CLEAR.-Kommando.

Tippen Sie
{ruft Kommandomodus)
{wic Clear; engl.: sauber, leer]
ein. D2 dieses Kommando Thr gesamtes Modell aus dem Spei-
cher des Computers Kacht, miissen Sie diese Absicht noch ein-
mal bestdtigen. Auf die Anweisung

TYPE Y TO CONFIRM

antworten Sie

wenn Sie wirklich alles 13schen mdchten. Anscnsten mschen
Sie mit jeder anderen Taste das Kommando wieder rickgingig.



o

.t .

o N

¢ |
"“Dauerhafte Speicherung von

Modellen

Ein grofler Nutzen des VisiCalc-Systems ist die beliebige Wie
derverwendbarkeit cﬁnm:l erstellter Modelle. Dices erreichen Sie
durch die Speicherung threr Arbeitsblitter auf einer sogenannten
sDatendiskettee.

Als Datendiskette kdnnen Sie prinzipiell jede Diskctte verwen-
dcn, die Sie auch zum Abspeichern von BASIC-Programmen ein-
setzen. Es ist aber viellcicht sinnvoll, eine oder mehrere spezicl-
le Disketten fir Thre VisiCalc-Modelle zu erstelien.

Das VisiCalc-Programm kann nur dann eine Diskette verwen-
den, wenn sie initialisicrt worden ist. Wenn Sie eine ncue Dis-
kette kaufen, ist diese absolut sleere. Es ist einfach eine Plastik-
scheibe, die mit cincr magnctisierbaren Schiche belegt ist, ahn-
lich wie bei cinem Tonband far Musik-Aufnzhmen. Eine solchz
Diskette wird mit cincm Initialisicrungsprogramm {manchmal
auch sFormatierunge genznnt) so vorbereitet, daf sich sndeve
Programme darauf zurechtfinden und ihre Informationen richtig
ablcgen und wiederfinden kénnen.

Dic folgenden Erklarungen gchen davon aus, daB Sie nur ein
Disketten-Laufwerk verwenden. Uber den Einsarz des zweiten
Laufwerks finden Sic am Ende dicscs Kapitels einige Hinweise.

Lcgen Sie nun einc Datendiskette ein und schlicien Sie die
Klappe am Laufwerk.

Initialisierung einer Datendiskette
Tippen Sie:

{ruft Kommandomodus)

{wie Storage; cng] Spcichcrvcn&:ltungj
Sie schen dann:

STORAGE: LSDIQ #
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Laden cines VisiCalc-Arbcitsblaucs.‘
Tippen Sie

(ruft Kdmmandomodus]

{ruft Speicherverwaltung)

(wie Load; engl.: laden)

cin. Es erscheint dann

STORAGE: FILE TO LOAD

{Speicherverwaltung: Name der zu ladenden Datrei)

Tippen Sie nun den Namen derjenigen Datei ein, die das g¢-

wilnschte Modell enthile.

Wenn Sie ein Modell von der Diskette auf den Bildschirm laden,
sollten Sie darauf achten, daf das VisiCalc-Arbeitsfeld total leer
ist. Das erreichen Sie mit dem CLEAR-Kommando {/CY]. An-
sonsten bleibt der Inhalt des alten Arbeitsblattes auf allen Posi-
tionen, die nicht von dem neuen Modell Gberschrieben wurden,
suf dem Arbeitsfeld erhalten.

Diese Eigenart von VisiCalc kdnnen Sie patirlich auch ausnut-
zen, um bewuSBt verschiedene Bausteine, die Sie einzeln auf der
Diskette speichern, zu jeweils ncuen Modellen zu komponie-
ren.

Laschen von VisiCalc-Dateien
Tippen Sie |
(ruft Kommandomodus)

{ruft Speicherverwaltung)

{wie Delete; engl.: 10schen)

o 1~
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-;n. Es erscheint die Meldung

STORAGE: FILE TO DELETE
(Speicherverwaltung: Name der zu dschenden Datei)

Tippen Sie nun den Namen der Ditci und dricken die RETURN-

Taste, erscheint die Sicherheits-Abfrage
®

DELETE FILE: TYPE Y TO CONFIRM
[Datei 13schen: Bestdtigen Sie mit »Y«)

Wenn Sie nun ein «Ye cintippen, wird die entsprechende Datei
geldsche, jede andere Taste bricht das Kommando ab, ohne da8

etwas geldscht wird.

Durchsicht des Inhaltsverzeichnisses

VisiCalc bietet Thnen hier cine einfache Methode, sich den In-
halt der Diskette anzuschauen. Hiufig werden Sie dent Namen
der Datei nicht mehr vollstindig im Kopf haben, oder sich nicht
mehr an die genaue Schreibweise erinnem.

Nachdem die Meldung
STORAGE: FILE TO LOAD
bzw.
STORAGE: FILE FOR SAVING .
bzw.

STORAGE: FILE TO DELETE
erschienen ist, dricken Sie einmal -

Das Laufwerk beginnt zu arbeiten und s erscheint der Name dex
ersten VisiCalc-Datei in der Eingabezeile des Bildschirms.,
Durch emeutes Betdtigen der Rechtspfeiltaste werden nachein-
ander alle Dateien angezeigt, die VisiCalc-Daten enthalten kdn-

nen.



Beispiel:

)

Sobald der Name auftaucht, den Sie gesu e ren, driicken Sie,
und diese Ditei wird geladen bzw. zum Abspeichen verwendet.

Einsatz cines zweiten Laufwerks

Das zweite Laufwerk wird genauso angesprochen wie bei der
Programmierung in Apple BASIC. Sie hingen einfach ein

{= Drive 2 = Laufwerk 2]

an den Datcinamen. Dann gehen alle folgenden Disketten-
Befehle an das zweite Laufwerk. Ebenso schalten Sie wieder zu-
rick, indem Sie

{= Drive 1 = Laufwerk 1)

an ¢inen Dateinamen anhingen.

Nach dem Kommando
erscheint die Meldung
STORAGE: FILE TO LOAD

Wenn Sie daraufhin den Datcinamen

HO2..7C, 02

cingeben, wird die Datei MOD2.VC auf der Diskette im zweiten
Laufwerk gesucht. Wollen Sie das Modell auch im zweiten Leuf-
werk wieder ablegen, so geben Sie nach der Frage

STORAGE: FILE POR SAVING

nur

v

cin. Erst wenn Sie wieder eine Datei im ersten Laufwerk anspre-
chen wollen, miissen Sie dann ein »,D1¢ anhingen.

>] a1

Schnelles Erweitern des
Modells

Um nun ¢in Grundmodell schnell und einfech auf ein grofere:
Format auszudchnen, stellt VisiCalc das leistungsfihige «REPLI
CATE«Kommando zur Verfiigung.

Als Ausgangsbasis betrachten wir wieder das kleine Modell su
dem vierten Kapitel:

Wir mbchtcn nun dieee ngmmmgﬁhm einreln
Monate susfibren, d. h. die Spn]tc -&u:nds ‘fonfmal wiederho
len. Wir werden dies in mehreren Schn'mzn&ndﬁﬁhmn, um di
verschiedenen Mdglichkeiten dieses Kommmandos zu reigen.

Kopicren cines Feldinhalts

Um den Inhalt von Feld Bl in Feld C1 zu kopicren, bringea Sk
den Cursor nach Bl und setzen die Bewegungsrichrung suf senk

recht.
[

Tippen Sie

(rufr Kommzndomodus)
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{wie Replicate; engl.: wiederholen, nacu.a 2
Sie sehen dann die Zeile:

REPLICATE: SOURCE RANGE OR RETURN

[Kopieren: Geben Sie den Quellbereich an oder driicken Sie die
RETURN-Taste)

Als erstes werden Sie also aufgefordert, dicjenigen Felder anzy.
geben, welche Sie kopieren mdchten, also das »Originale. Ent.
weder tippen Sie die entsprechende Feld-Koordinate ein oder
aber Sie bringen den Cursor auf diese Position und driicken dic
RETURN-Taste.

Da in unserem Beispiel nur Bl kopiert werden soll und der Cur-
sor schon auf Bl steht, dricken Sie nur die RETURN-Taste.

Auf dem Bildschirm steht dann

REPLICATE: TARGET RANGE
Bl...B1:

(Kopieren: Geben Sie den Zielbereich an)

Nun sollen Sie das Zielfeld angeben, d. i. dasjenige Feld, welches
die »Kopiee enthalten soll. Auch hier tippen Sie entweder dic
Koordinste ein oder bewegen den Cursor auf das entsprechende
Feld und dricken dann die RETURN-Taste.

Bringen Sie in unserem Beispiel den Cursor auf dss Feld C1 und
dricken Sic dann die RETURN-Taste. In diesem Feld erscheint
dann sofort der Wert »1000«, der auch in Bl enthalten ist.

Vervielfiltigen eines Feldinhaltes in cine Zeile/Spalte

Ebenso wie diese einfache Kopie eines Feldes in ein enderes, ist
es moglich, den Inbalt eines Feldes beliebig oft in mehrere hin-
tereinanderlicgende Felder einer Spalte oder Zeile zu kopieren.
In unserem Beispiel wollen wir den Inhalt von Feld Cl in die
Felder D1 bis G1 kopieren. Bringen Sie dazu den Cursor suf dss
Feld C1.

€ e e S S Sy Y OR——
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Jippen Sie

(ruft Kommandomodus)
(ruft Replicate-Kommando)
und driicken nach der Frage

REPLICATE: SOURCE RANGE OR RETURN

Auf die Frage nach dem Zielbereich

REPLICATE: TARCET RANGE
Cl...C1:

bewegen Sie jetzt den Cursor nach D1. Um dem System mitzu -
teilen, dafl Sie jetzt cinen ganzen Bereich, d. b einen Teil eine
Spalte meinen, tippen Sie jetzt nur einen Punkt ein. Das Syster
erginzt zwei weitere Punkte und bringt den Cursor wieder s
sein altes Feld. Die Eingabezeile hat jetzt folgendes Aussehen

C1...C1: D1...

Vor dem Doppelpunkt ist der Quellbereich sufgefiihnt, in dis
sem Fzll nur ein Feld, nimlich C1 bis C1. Wenn Sie pun de
Cursor bewegen, werden Sie schen, wie sich der Bereich verit
dert, der hinter dem Doppelpunkt dargestellt wird.

Bringen Sie nun den Cursor nach Gl

und die Eingabezeile sicht folgendermaflen sus:

C1...C1: D1...G1-

Das bedeutet, daB Sic den Inhalt des Bereichs C1 bis C1, d.h. s
50 des Feldes C1, in den Bereich D1 bis G1 kopicren michte
Wenn Sie nun die RETURN-Taste dricken, wird diese Akric
ausgefahre. \
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Entsprechend ist auch das Vervielfiltigen in eine Spalte durch-
zufihren, Es ist dann bei Angabr des Ziclbereichs ein Koordina-
tenpaar einzugeben, welches sich in der gleichen Spalte befin-

det.

Es ist nicht mdglich, ein Feld dirckt in eine Fliche zu kopieren.
Hierzu ist erst eine Kopie in eine Zeile oder Spalte ndtig und dic-
se mufl dann erneut vervielfiltigt werden, um ein rechteckiges
Feld zu belegen.

Kopieren einer Zeile/Spalte in cine andere
Um nun die Spalte B2...B4 sus unserem Beispiel in die Spalte

C1...C4 zu kopicren, sctzen Sie die Bewegungsrichtung auf
senkrecht, bringen den Cursor nach B2 und dricken

(ruft Kommandomodus)

{ruft Replicate-Kommando}

. — - — —
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uern anzugcbcn tippen Sie wieder einen Punkt ein und bewege
dsnn den Cursor suf das Feld B4 [hre Eingsbezeile sieht jeext ¢

2US:

B2...84 ,
Dricken Sie nun die RETURN-Taste. Aul die Frage nsch da
Zielbereich, tippen Sie C2 ein.

Die Eingabezeile:
B2...B4: C2

Dricken Sie jetzt gleich die RETURN-Taste!

Fir diese Operation dirfcn Sie nur das obere Startfeld der Zie

spalte angeben. VisiCalc kopiert d2nn die Felder des Quellbere

ches so, dafl diese mit dem angegebenen Zielfeld beginnen. ‘
Wenn Sie eine Zeile kopieren, geben Sie entsprechend das link

Starifeld an.

Relative oder Absolute Adressicrung

Wenn Sie nun suf den Bildschirm schauen, werden Sie beme
ken, ds8 die Kopieraktion noch nicht ausgefihrt worden ist. Si
sehen in der Bingabezeile folgende Frage:

REPLICATE: N = NO CHAMGE, R = RELATIVE
B3: C3...C3: .154B1

Diese Frage tritt immerz dann auf, wenn Sie Formeln dupliziere:
mdchten und bezieht sich immer suf die Koordinste oder Varis
ble, die in der Formel invers [schwarz auf hell) dargestellt ist un
deren Wert in die Berechnung mit eingeht.

Fester Wert [N= NCOf CHANGE)

Unter sbsoluter Adressierung (d.h. N « NO CHANGE) wird di.
Koordinste so in das Ziclfeld Gbernommen, wie sie im Original

4!
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feld steht. In unserem Beispiel wilrden Sie usa  .in »Ne eintip-
pen und der Inhalt von Feld C3 wire dann durch die Formel

.15#B1
bestimmt.

Positionsabhingiger Wert (R = RELATIVE|

In dieser Pormel soll aber nicht auf den Umsatz der B-Spalte Be-
zug genommen werden, sondern auf den der C-Spalte. Sie soll-
ten deshalb ein sRe wie relative Adressierung eingeben. Dann
wird diejenige Koordinate in die Formel eingetragen, die in der
gleichen riumlichen Beziehung zu B3 steht wie das Feld B1. Das
ist im Fall des Peldes C3 natirlich C1.

Dieses Feld wird auch verwendet, und im Feld C3 steht die For-
mel )

A5#C1

Bei der Vervielfiltigung von Pormeln werden Sie bei jeder ein-
zelnen Koordinate, die jeweils invers dargestellt wird, um diese
Entscheidung gebeten. Eine Formel kann demzufolge auch aus
sgemischtens, d. h. relativen und absoluten Koordinaten beste-
hen.

In dem Beirpiel miissen Sie jetzt such fOr die Formel in Feld C4
dreimsl die Entscheidung fir die relative Adressierung treffen.
Dadurch sind jetzt die Spalten B und C vdllig voneinander unab-
hingig. Wenn Sic den Umsatz in der C-Spalte verindern, indert
sich such nur dort der Gewinn.

Vervielfiltigen einer Spalte/Zeile in mehrere

Die umfangreichste Operation, die das sREPLICATE.-Komman-
do susfiihren kann, ist des Vervielfaltigen einer Spalte oder Zeile
in mehrere Spalten bzw, Zeilen.

In unserem Beispiel mdchten wir jetzt die Spalte C2...C4 such
in die Spalten D bis G kopieren.

- e P sms e e et A A L @ it Ok ¢ s

P4l gt s 3 . g Plmt * 4 P nartaiimm o pe

c2

g "l

E’JE R @

~. 1gen Sie den Cursor nach C2, setzen Sie die Bewegungsrich

tung auf wasgrecht und dricken
(ruft Kommandomodus)
{ruft Replicate-Kommando)
Dazu geben Sie als Qucilbcrcich die Spalte
(beendet den Quellbereich)
an. Auf die Frage

REPLICATE: TARGET RANGE
bewegen Sie den Cursor auf das Feld D2, d.i. der exste Spalten-
anfang, tippen dano cinen Punkt ein und bringen dann den Cur.
sor suf Feld G2, d.i. der letzte Spaltenanfang. Die Eingabezeile
hat nun folgendes Aussehen: ‘
Wenn Sie nun die RETURN-Taste dricken und sich zwischer

den relativen oder abscluten Adressierungen entschieden haben,
haben Sie die eine Spalte »Ce in die Spalten »D- bis »Ge kopiert.
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Das Vervielfaltigen von mehreren Zeilen “ alog dazu aus-
gefihrt. Sie geben als Quellbereich eine Zeilesn, beispiclsweise
A2...G2, und als Zielbereich die jeweiligen linken Zeilenanfin-
ge, beispiclsweise C20...C24.

Sie sollten sich an dieser Stelle daran erinnern, daB Sie jederzeit
Thr Modell auf der Diskette abspeichern kdnnen. Mit der Be-
fehlsfolge

/ S SMOD.VC RETURN Y
ist Thr Modell im momentanen Zustand auf der Diskette gespei-

chert. Sie kdnnen jetzt eine Pause machen, sogar den Computer
ausschalten. Thre bisherige Arbeit ist sicher aufgehoben.

Das Ausdrucken Ihres
Modells

Um [hr Arbeitsblatt auszudrucken, sollten Sie als erstes [hrer
Drucker betriebsbereit machen. Verbinden Sie den Drucker ibes
eine passende Interface-Platine mit dem Apple. Legen Sie Papia
ein und schalten Sie den Drucker ein.

Bringen Sie den Cursor in die linke obere Ecke des Bereichs, der
Sie ausdrucken mochten und tippen

{ruft Kommandomodus)
{wie Print; engl.: drucken)
Sie schen die Zeile

PRINT: FILE, PRINTER, # (OF SLOT)

{Drucken:

F = auf eine Datei
P =« auf den Drucker
# = Nummerdes Steckplatzes, in dem die Interface-Platine de

Druckers ist.)
Wenn Sie einien Drucker ansprechen wollen, dessen Interfece
Platine nicht im Steckplatz 1 ist, missen Sie hier diz Numme

des Steckplatzes angeben, der die Platine enthilt, die die Verbin
dung zu Threm Drucker herstellt.

Ublicherweise wird der Drucker iiber den Steckplatz Nr. 1 ange
sprochen. Sie kinnen dsher gleich ein

[wie Printer; engl.: Drucker)

cintippen, das System geht dann vom Normalzustand sus.
.

Daon erscheint

PRINT: LOWER RIGHT, ''SETUP, -, &



o4 [ReTURN]

Anp dicser Stelle konnen dic dein Uru ""’""}:alzllcnc 1orma.
tionen iber das gewiinschte Format geben. . izu finden Sie wei.
ter unten einige Vorschlige fir bekannte Drucker-Modelle.

Beachten Sie zunichst nur den ersten Vorschlag der oben gezeyy.
ten Zeile:

LOVER RIGHT
(untere rechte Ecke)
Sie werden damit aufgefordert, die rechte untere Ecke desjenigen
Rechtecks anzugeben, welches Sie ausgedruckt haben mochten.

Dabei miissen Sie darauf achten, da Ihr Drucker nur cine ge-

wisse Anzahl Zeichen auf cine Zeile drucken kann. Wenn Ihr -

VisiCalc-Modell breiter angelegt ist, drucken Sie es am besten in
mehreren vertikalen »Streifene, die Sie dann wieder zusammen-
sctzen konnen, um Thre Gesamtdarstellung zu erhalten.

In Threm Beispiel tippen Sie
Sofern Ihr Drucker cingeschaltet ist (die »ON LINEe oder

»LINEe- oder »SELECTe-Lampe leuchtet], wird Thr Modell nun
ausgedruckt.

Drucken mit dem Silentype
Bei diesem Drucker milssen Sie nach der Meldung
PRINT: LOVER RIGHT, ''SETUP, -, &

ein
(Minus-Zeichen)

“eingeben, um den zusitzlichen Zeilenvorschub abzuschalten,
der normalerweise ausgefithrt wird. Anschlieflend geben Sie wie
gewohnt die rechte untere Ecke an.

Der Silentype schreibt 80 Zeichen suf eine Zeile. Bei einer stan-

dardmiBigen Spaltenbreite von 9 Zeichen kdnnen Sie beispicls-
weise die Spalten A bis I nebeneinander drucken.

- veme

7 Drucken mit dem Centronics 737/739

Diese Drucker schreiben normalerweise 80 Zzichen pro 2
Sie kdnnen aber hier eine enge Schreibweise wihlen, indem
nach der Meldung '

PRINT: LOWER RIGHT, ''SETUP, -, &

cingeben:

BDD (Eingabe von Escape Control-T)

AZTURN

Aufl die normale Darstcllung kommen Sie mit

FCIEIC]e](s] (Eingabe von Escape Comtrul-s)

wicder zurick.

Um den automatischen Zeilenvorschub abzuschalten, mis
Sie auf die Frage _
PRINT: LOWER RIGHT, ''SETUP, -, &

dann noch ein

cingeben

Drucken mit dem Epson MX80/82

Wenn Sie auf dem Epson die enge Schrift wihlen mochten,
ca. 160 Zeichen nebencinander zu drucken, oxissen Sie suf
Frage

PRINT: LOWER RIGHT, ‘'SETUP, -, &
¢ -

folgendes cingeben:

B0
(remv ]

(Eingabe von CTRL-O)
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dicser Stelle -
(Eingabe von CTRL-R}

ein.

Drucken mit dem Qume Sprint 5
Bei diesem Drucker miissen Sie nach der Meldung
PRINT: LOVWER RICGHT, ''SETUP, -, & -
ein
{Minus-Zeichen)
cingeben, um den zusdtzlichen Zeilenvorschub abzuschalten,
der normalerweise ausgefihrt wird. AnschlieBend geben Sie wie

gewohnt die rechte untere Ecke an. Dabei muBl der Schalter
sAUTO LF« des Qume-Druckers auf «OFF. stchen.

Der Qume kann zwei verschiedene Zeichenbreiten schreiben, -

nimlich 10 cpi {10 Zeichen pro Inch) oder 12 cpi {12 Zeichen pro
Inch)

Davon ist such die Anzshl der Spalten abhingig, die Sie neben-
cinander drucken kdnnen. Sie ethalten die maximale Darstel-
lung, wenn Sie »12 cpi« wihlen und Papier einspannen, dss die
gesamte Schreibbreite ausautzt.

Beispiel:

¥ wertere moglcnxeiten

Im folgenden werden nun die restlichen VisiCale-Kommandc
aufgefahrt und erldutent. Diese sind fir die ersten Versuche m
diesem Programm nicht unbedingt erforderlich, erlsuben jedoe
dem erfahrenen Bénutzer cinen noch rationelleren Einsstz vo
VisiCalc. ’

Text oder Formeln verindern und korrigieren

Wenn Sie eine Formel oder cinen anderen Eintrag pur geringf{
gig verindern méchten, ist es nicht ndtig, alles neu einzugeber
Sie kdnnen innerhalb eines Feldes cinzelne Zeichen einfiige
oder 16schen.

Dazu bringen Sie den Cursor auf des entsprechende Feld und tij
pen

(ruft Kommandomodus)
(wie Edit; engl.: Text verindern)

Das helle, blinkende Rechteck zeigt nun in der Eingabezeile di
momentane Arbeitsposition an. Mit den Pfeiltasten kdncen Si
sich inperhalb der Zeile bewegen, ohpe den Inhalt zu veripdery

Eia Zeichen Bechen

Hierzu bringen Sie das blinkende Rechteck in der Biombezeil
hinter das zu Kschende Zeichen und dricken die ESC-Taste. Ju
des Betitigen dieser Taste 16scht das links von der Arbeitspos
tion stehende Zeichen.

Tippen Sie in cin belicbiges Feld des Arbeitsblsttes

und driicken dann die RETURN-Taste.
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Um den Fehler nun zu korrigieren, geben 87, .

das EDIT-Kommando. In der Eingabezeile steht jetzt das falsch
geschriebene Wort und direkt auf dem ersten Buchstaben, dem
»Fe, ist das blinkende Rechteck, die Arbeitsposition.

Driicken Sie nun
Bei jeder Betitiguny dur Rechtspfeiltaste bewegt sich die Ar-

beitsposition einen Buchstaben nach rechts und steht jetzt di-
rekt hinter dem zweiten, iberflissigen »E«, auf dem »He.

R

Ein Druck auf die ESCTastc bringt den T’ip'pfchler“zum Ver-
schwinden uod ein’ abschlieBendes RETURN beenidet die Kor-
rektur. .

Ein Zelchen cinfiigen
Sie tippen cinfach das neun einzufiigende Zeichen cin und es er-
scheint an-der momentanen Arbeitsposition.

Durch Driicken der RETURN-Taste wird die editierte Eingabe-
zeile in das Cursorfeld dbernommen.

. crindem der Spaltenbreite

Hierzu geben Sie
{ruft Kommandomodus}
(wie Global; engl.: fir ganzes Mcdell galtig)

(wie Column Width; engl.: Spaltenweite]

ein. Sie kdnnen nun eine Zah] zwischen 3'und 37 und RETURN
cingeben. Dementsprechend breit sind dann alle Spalten des Ar-
beitsblattes.

Wenn Sie die Spaltenweite verkleinern, werden patiislich such
die Texte, die Sie eingetragen haben, auf die entsprechende Lin-
ge verkirzt. Bei Zahlenwerten wird entwede! gerundet, suf dic
wissenischaftliche Notation ibergegangen oder aber die Spalte
mit sgroficr als=Zeichen (2> >> > >« avsgefillt, wenn die
Spaltenbreite zur korrckten Darstellung nicht susreiche.
Beachten Sie aber, daf dieses Kommando nur die Darstellungs-
weise beeinflufit. Die Zahlen und Texte bleiben in ganzer Linge
gespeichert, wie Sie sie cingegeben haben.

Lenge Texte mit schmalena Spalten {Uberschriften)
Mit cinem kleinen Trick kdmnen Sie fir Ihre Zahlenwerts

schmale Spalten verwenden, um mehr Spalten suf dem Bild
schirm zu sehen, aber gleichzeitig lingere Texte darstellen.

Setzen Sie beispiclsweise die Spaltenbreite durch

(BEIEE

5] s

auf vier Zeichen. Bringen Sie den Cursor in das Feld A8 und set
zen Sie die Bewegungsrichtung suf shorizontale.

Um nun den Text »FESTE KOSTEN:e cinzusetzen, tippen Sie

rest (5] exo [) srw [memmd]

Mit dieser Technik kdnnen Sie Text unsbhingig von der Spel
tenbreite einsetzen.
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Reibenfolge der Formel-Berechnung e

Das VisiCalc-System benutzt eine bestimmte Reihenfolge bei
der Berechnung der Formeln. Standardmifig beginnt das Pro-
gramm in Feld Al, durchliuft dann die Spalte A bis zum letzten
Bintrag, geht dann nach Bl und arbeitet sich so spaltenweise

durch das Arbeitsblatt.

Beispiel zur Berechnungs-Reibenfolge
Laschen Sie mit

das gesamte Arbeitsblatt und geben Sie in Feld A4

die Pormel

ein. Es erscheint in dicsem Peld der Wext 10, da VisiCalc dem
Jeeren Feld den Wert O zuordnet.

Tippen Sie in Peld B2

und es erscheint in diesem Feld der Wert 0.
Belegen Sie nun Feld Bl mit

Nun verindert sich zwar der Inhslt des Feldes B2 suf den korrek-
ten Wert von 50, aber in Peld A4 tut sich nichts. Bei der Neube-
rechnung snlAflich Thres RETURNSs nach der Eingabe von 0.5
wurde nAmlich zuerst dss Peld A4 berechnet, natfrlich poch mit
dem alten Wert von B2. Brit dmsch ging VisiCalc zuf das Feld
B2 und zeigte dort das neoe Ergebnis.

Sobald Sie jetzt das Feld B1 Andemn, wird in A4 immer der »altes
Inhalt von B2 in die Formel eingesetzt werden.

Andemn der Berechnungs-Reibenfolge
Hierzu geben Sie

(ruft Kommandomodus}

{wie Global; engl.: fir genzes Modell giltig)

= @ &

had

<4 ¢ Order of Reevaluation; engl.: Auswertungs-Reihenfolge)
cin. Sie schen dann die Prage

REEVAL ORDER: R ¢
{Auswertungs-Reihenfolge:
R = Zeilenweise
C = Spaltenweise)
Tippen Sie nun ein -

oder ein

ein.

Automatieche Neubsrechnung
(Beschleunigen der Eingabej

Wenn Sie einen Eintrag in ein Feld abschlieBen, cnrwcdcr mit
RETURN oder mit einer Pfeiltaste, werden sutomatisch alle For-
meln des Arbeitsblattes neu berechnet.

.Vor allem bei groBeren Modellen kann die kurze Warnezeit nach
jedem neuen Eintrag l3stig werden.

Um die Automatik abzuschalten, tippen Sie
(ruft Kommandomodus)

(wie Global; engl.: fir genzes Modell gultig)
{wie Recalculation; engl.: Neuberechnung)
ein. Sie schen dann

RECALC: AM
[Neuberechnung: A,= sutomatisch M = manuell)

Tippen Sie den entsprechenden Buchstaben ein.
Der voreingestellte Status ist sautomatische.

LY
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A100
[AE]
[3 F100

23 [Juo
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Die Bereclhnungsart wird aut der puds

Wenn Sie manuclle Neuberechnung gewinit haben, missen Si¢
zur Berechnung aller Formeln ein Ausrufezeichen eingeben.

L atipe o 13t

Das globale Format

Sie kdnnen das Format fir alle Pelder des Arbeitsblattes gleich-
zeitig bestimmen. Sie haben hier die gleichen Moglichkeiten zur
Verfiigung wie in dem FORMAT-Kommando [siche auch Seite

31).

{ruft Kommandomodus)

(wie Global; engl.: fir ganzes Modell giiltig)
(wie Pormat)

Die Format-Bestimmung fir ein einzelnes Feld kann separat er-
folgen und iberschreibt dann das globale Format.

Laschen cines grofieren Bereichs

Um cinen groBeren Bereich innerhalb des Arbeitsblattes zu 13-
schen, empfichlt sich die geschickte Anwendung des REPLI-
CATE-Kommandos.

Beispiel:

Um die Fliche des Arbeitsblattes zu 18schen, die durch die Koor-
dinsten A3, F3, Al10, FI0 begrenzt ist, tippen Sie folgendes:

(bringt den Cursor nach Feld A100)

(ruft Replicate-Kommando)

{legt den leeren Quellbereich fest)

(legt den Zielbereich fest)

SUIULRLIC YUIL 2 OvsiCing

Um auch die Formeln und Formate, die in einem Arbeitsblart
angegeben sind, auszudrucken, ist das STORAGE-Kommando in
geeigneter Weise zu gebrauchen.

' Tippen Sie

{rufe Speicherverwaltung)
(Abspeichern des Arbeitsblattes)

{Abspeichern nach Steckplatz 1, d.i. der Steckplatz der Interface.
Platine des Druckers.)

Wenn nun in Steckplatz 1 ein Drucker angeschlossen ist, wer

“den alle Informationen des Arbeitsblatts in einer Liste ausge

druckt.

Die folgende Liste ergibt sich aus unserem Beispiel aus den vor-
deren Kapiteln:

>G4:4+G1—-G2—G3 -
>F4:+P1—F2—-F3
>E4:+E1—E2—E3
>D4:4+D1-D2—-D3
>C4:+C1—-C2—C3
>B4:+B1—B2—BJ
>M:"GEWINN
>G3:+CGlw.15
>F3:+F1#.15
>E3:+E1#.15
>D3:4+D1#.15
>C3:4Cl#.15
>B3:+Bl#%.15
>A3:""VAR.KOST.«
>G2:300

>F2:300

>E2:300 ‘
>D2:300

>C2:300

>B2:300
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Das Feld A4 ist nun mit Strichen gefall ~g <M REPLICAT:.
Kommando kopieren wir nun dieses Feld inuie restlichen seche
Felder dieser Zeile:

[AR] [Remvrd] e [

]

Damit sieht unser Modell nun so aus, wic es im Bild auf Seite 6]

dargestellt ist.

Verschieben ciner Zeile

Dazu bringen Sie den Cursor in diejenige Zeile, die Sic an cim
andere Stelle bringen mdchten.

Tippen Sie

{ruft Kommandomodus)
(wie Move; engl.: bewegen)
Sie schen dann

MOVE: FROM...TO
{Verschieben: Von ... Nach)

Die zu verschicbende Zeile wird bereits durch die Koordinat
angezeigt, in der der Cursor gerade steht. Tippen Sie

Bewegen Sie den Cursor an die Stelle in der gleichen Spalte, wi
Sie die Zeile hinhaben méchten und driicken Sie

Dabei ist zu beachten, daf bei einem Verschieben nach oben dn
Zielzeile gensu anzugeben ist, wihrend bei einem Verschichen
nach unten die Zeile direkt unterhalb von der Zielzeile anzugy:
ben ist. '

Verschieben einer Spalte

Dazu bringen Sie den Cursor in diejenige Spalte, die Sie an cinv

andere Stelle bringen mdchten.

- o —

S .

N

ippen Sie

AN

(ruft Kommandomodus)
{wie Move; engl.: bewegen)
Sie sehen dann

MOVE: FROM ... TO
{Verschieben: Von ... Nach)

Die zu verschiebende Spalte wird bereits ;iurch die Koordinat
angezeigt, in der der Cursor gerade stehe. Tippen Sie

Bewegen Sie nun den Cursor an die Stelle in der gleichen Zeile,
wo Sie die Spalte hinhaben méchten. Driicken Sie

Dabei ist zu beachten, da8 bei cincm Verschieben nach links die
Zielspzlte genau anzugeben ist, wihrend bei cinem Verschicben
nach rechts die Spalte dirckt rechts von der Zielspalte anzugeben
ist.

Festlegen ciner Spalteniiberschrift

Nachdem ein VisiCalc-Modell komplett sufgebsut worden ist
und in der tiglichen Anwendung nur poch die Perameter einge
geben bzw. geindert werden, ist es hdufig sipnvoll, die Cuarsor-
Bewegung auf einen bestimmten sEingabebereichs zu beachrin-
ken, um ein versehentliches Uberschreiben von Formeln za ver-
hindern. Zu diesem Zweck kann man den aktiven Bereich nach
oben und/oder nach links begrenzen.

l}ringcn Sie dazu den Cursor in dic unterste Zeile, die noch zunr
Uberschrift gehdren soll und tippen Sie dann

{ruft Kommandomodus)
{wie Title; engl. Txtfl, Gbcrschriftj

Sie schen dann

TITLES: HVBN



G

{Titel:

H = Horizofitsl

V = Vertikal

B = Beides

N = Autheben der Titel)

Tippen Sie mun

ein.

Festlegen einer Zeilendiberschrift

Bringen Sie dazu den Cursor in die rechteste Spalte, die noch zur
Uberschrift gehdren soll und tippen Sie dann

(ruft Kommaendomodus)

(vrie Title; engl.: Titel, Uberschrift)
Sie schen dann

TITILES: HVBN

(Titel:

H = Horizontal

V = Vertikal

B = Beides

N = Autheben dex Titel)

Tippen Sie nun
ein.

Andem im Titel-Bereich

Um trotzdem in den nun gesperrten Uberschriftsbereich hincuj:
rakommen, missen Sie ‘des »>«Kommando verwenden. Di¢
Pfeiltasten nitzen Ihnen hierbei nichts und der Lautsprcfht'r
gibt einen Piepton, wenn der Cursor an die Grenzen der Titcl-
Bereiche stifit.

-— e —

= & &

o

—

‘J\',. afhcben der Titcl-Bcrcicﬁc

Tippen Sie
{ruft Kommandomodus)
(ruft Titel-Kommando)

{hebt die Titel auf)

Unterteilung des Bildschirms

In speziellen Fillen ist es erforderlich, zwei Bereiche des Ar-
beitsblatts gleichzeitig zu sehen, die nicht direkt nebeneinander

liegen.
Tippen Sie
{ruft Kommsndomodus)
(wie Window; engl.: Fenster)
und sie schen
VINDOW: RV1SU
(Renster:
H = Horizontal
V « Vertikal
1 = 1 Fenster

S = Synchron
U « Upsynchron)

Sie haben also die Mdglichkeit, den Bildschirm sowohl borizon-
tal als such vertikal sufzuteilen, die Aufteilung wicdex rockgin-
gig zu machen, die beiden Ausschnitte synchron miteinander za
bewegen oder aber dieses wieder abzuschalten.

Bringen Sie dazu den Cursor an die Position suf dem Schitm, wo
der Bildschirm entweder horizontal oder vertikal geteilt werden
soll, und geben Sie dann entweder ein sHe oder ein »Vse ein.
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Sie kdnnen nun ganz normal in einem d Q\if .. 1 Fenster arhyi.
ten. "

Cursor in das andere Fenster

Um von einem Fenster in das andere zu wechseln, tippen Sic ¢in
Semikolon ein. In beiden Fenstern ist das gesamte Arbeitshlagg
zuginglich. Alle Anderungen, die Sie machen, erscheinen in bei-
den Fenstern.

Synchronisierung der Fenster
Um zwei Tabellen gleichzeitig zu betrachten, haben Sic dic

Moglichkeit, die beiden Fenster zu synchronisieren, d.h. beide
Fenster bewegen sich gleichmifig tiber den Bildschirm, cgal in
welchem der beiden Fenster der Cursor sich befindet.

Dazu tippen Sic cinfach noch einmal

{ruft Kommandomodus)

{ruft Window-Kommando)

und dann

(wie synchrone Bewegung)

ein.

Mit

schalten Sic diese Eigenschaft wieder sb.

Zuriick zuf cinen ungeteilten Bildschirm

Wenn Sie die Fenster-Option wieder abschalten méchten, gehen
Sie erncut das »WINDOWe-Kommando

{ruft Kommandomodus)

(ruft Window-Kommando)

“

\’

“ad tippen dann dic Zah)
(wie 1 Fenster)

cin. Damit ist der Normalzustand wieder hergestellt. Hierbei ist

zu beachten, dafl die globalen Parameter [Spaltenbreite, Pormua;

usw.] ibernommen werden, die in dem Fenster giltig sind, in

;icm sich der Cursor zum Zeitpunkt des Zuriickschaltens bc}in-
et.
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Beispiel:

” Funktionen und Operatore)

® ] L
in VisiCalc
Um Formeln in VisiCale zu erstellen, stehen [hnen die oot

len Grundrechenarten und eine Reibe vordefinierter Punktions
zur Verfigung.

Grundrechenarten
An mathematische Operatoren existieren die Grundrechenart:

Addition
Subtraktion
Multiplikation
Division
Fotenzierung

'\u l +

Bei der Aufstellung von Rechen-Formeln ist zu beachten, dafl «
in VisiCalc keinen Vorrang der Punktrechnung vor der Stricl
rechnung gibt. Jeder Ausdruck wird also stur von links nsc
rechts ausgewertet.

J+8x1=22
(3+8)x2 = 22
3+ (8x2) = 19

Wenn Sie cine bestimmte Auswertungsreihenfolge innerhald ¢

ner Formel vorgeben mochten, verwenden Sie daru die runde
Klammem.

Logische Vergleiche

Sie kdnnen innerhalb von VisiCale such logische Werte vers
beiten. Diese entstehen durch Vergleiche
‘ 4

- -g]CiCh'
<> »sungleiche
> 'SXOBCTG



>MZ"F:X}(.OSTEN‘ \ka . . \;Qy ”\;ﬂC"CS Unt tret
2P ’ =3 nterstreichen
;E:g Mit Hilfe der Wiederholungs-Kommandos k8nnen Sie schoell
. Linien und andere T i i i

ZELI0 L und ¢ Trennungsmarkierungen anbringen. Das Ein-
>C1:1000 .
>B1:1000 |

/ ruft Kommandomod
>AL"UMSATZ« ' | oot

EJ (Bindestrich)
/W1 |
A | veranlafle, d28 die nichsten eingetippten Zeichen das aktuelle
o0C Feld ganz ausfillen.
1G9 . Als Beispiel wollen wir jetzt in unserem kleinen Beispiel die
/X—/X>CL:>F: . Zeile »"GEWINNe« vou den drei dariiber liegenden Zeilen durch e

ne durchgezogene Linie abtrennen:

Laden Sie sich das Beispiel suf den Bildschirm und bringen den
Cursor auf des Feld A4:

Diese Liste ist am einfachsten von unten nach oben zu lesen. Al

Die untersten finf Zeilen beschreiben den globalen Zustand des ‘ o o _

Arbeitsblattes: JEE] (Einfigen einer Leerzeile]
CJEIE] [remven ]

Die letzte Zeile beschreibt mit »/X-—s die Bewegungsrichtung
des Cursors als horizontal, mit »/X>Cl:e, da8 das Feld Cl in
dex linken, oberen Ecke des Bildschirms ist und mit » >Fl:e, dic
Cursorposition auf dem Peld F1.

Die drei Zeilen dariiber definieren die globalen Parameter: Dic
Spaltenbreite ist suf neun Stellen gesetzt (G = Global, C = Ci»
hummn. Width), die Neuberschmung erfolgt sutomatiech (G =
Global, R = Recalculation, A = Automatic) und die Berechnune
erfolgt nach Spalten (G = Global, O = Order of Evaluation, C
= Columnl). '

Das »/W1« definiert ein Penster suf dem Arbeitsblatt {s.u »Un-
terteitlung des Bildschirmsa).

Daran schlicfen sich nun die Definitionen dex einzelnen Felder
an. Ps sind dort entweder die entsprechenden Formeln, die Zsh-
lenwerte oder die Texte nach der Koordinaten-Bezeichnung suf-
gefohrt. Texte werden grundsdtzlich mit einem Anfihrungszei-
chen gekennzeichnet.

- 61
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B
< skleinere ¢
< = skleiner oder gleiche
> = sgrdfer oder gleiche

von Zahlenwerten. Texteintrige kdnnen in diese Vergleiche
nicht mit cinbezogen werden.

Das Ergebnis ist immer ein logischer [oder sbooleschers) Wer,
d.h. swahre oder sfalsche. Diese logische Werte kdunen dann von
der @ IF-Funktion verwendet werden, um bestimmute Entschei-
dungen zu treffen.

Funktionen

Aufruf einer Funktion

Wenn Sie eine der im VisiCalc-System eingebauten Funktionen
benutzen mdchten, midssen Sie diese aufrufen. Ein solcher
Punktionsaufruf besteht aus dem Zeichen »&«, dem Funktions-
namen, ciner sich 3ffnenden runden Klammer, den Argumenten
und einer sich schliefenden runden Klammer. Die Argumente
sind, sbhingig von der einzelnen Punktion, Zahlen, Ausdriicke,
Koordinaten oder ein Bereich von Koordinaten.

Beispiel elner Funktionsenwendung

Holen Sie sich such hicr wicder das kleine Modell aus den ersten
Kapiteln euf den Bilschirm. Wir haben dort in den Spalten =B«
bis »Ge sechsmal die gleichen Berechnungen, beispiclsweise far
sechs Monaste, eingetragen.

In Spalte »He soll nun jeweils die Zeilensumme berechnet wer-
den.

Bringen Sie dezu den Cursor in das Feld H1. Tippen Sie

cin. Jetzt erwartet das System die erste Koordinate der T sum-
mierenden Felder. Dazu gehen wir mit dem Cursor auf das Feld
Bl.

FEERER

(]

Tippen Sie nun einen Punkt cin. Die Eingabezeile bat jetzt fo
gendes Aussehen:

o SUM(eL...

J

Der Cursor steht wieder auf 4. Bewegen Sie dep Ouraor ir ¢

Feld G1 und dritcken Sie dj RETURN ildschi
sicht jetzt 30 aus: - Tasce. The Bl

VisiCalc hat die Summe der Felder Bl C
, Cl1, D1, E1,
bcmdmctundinFcldHlmgczcigt. Flomd Gl

In der zweiten Zeile machen wir es etwras anders. Wicder brin

gen wir den Cursor nach H2. Jetzt ¢
g Jetzt tippen wir dke Formel direky

Den Cursor lassen wir stehen und tippen

< Qe ]

Das Ergebnis ist anafog zu dem in der erst i
; ‘ ten Zeile. Sie haben
such hier mehrere Moglichkeiten der Eingsabe.

;Ncnn Sie diese Summierung such in der dritten uod vierten Zei
¢ vomehmen (noch schneller geht es mit dem REPLICATE-

Kommando), et dan Mlrine PMadol et



Verfiigbare Funktionen

Im folgenden werden die cingebauten Punktionen sufgefihrt. -

Der Begriff sWerte bzw, sLogischer Werte erlaubt einen cinzel-
pen Wert als Argument. Dort wo »Berciche angefihrt ist, darf
¢in Bereich angegeben werden. Mit »Listes ist eine beliebige,
durch Kommata getrennte, Aneinanderreihung von Werten und
Bereichen gemeint. Die Funktionen @NA, @ERROR, ePl,
@ TRUE und @ FALSE haben kein Argument.

Anfrof
@ ABS(Vert)

@ AND(Liste)

Licfert den Absolutwert des Arguments.
Beispicl:

@ABs(10) = 10

& ABS(10.99) = 10.9%9

¢ ABS(-10,00001) = 10.00001

Licfert des Ergebnis der logischen »UNDe-
Verkniipfung, d.b. entweder TRUE oder
FALSE.

Beispiel:

Peld Al enthalte 7, Peld B2 enthalte 15:
@ AD(AL = 7, B2 D> A1) = TRUE

(Beide Bedingungen sind wahr.)

® AVERAGE(Liste)

@ CHOOSE(n, Liste)

& COUNT (Liate)

& IFROR

@ MD(A1 < 0, B2 > A1) = FALSE
{Die 1. Bedingung ist falsch.)

@ MD(AL D= 0, B2 = A1) = FALSY
{Die 2. Bedingung ist falsch.)
@AD(A1 > 0, B2 <> 15) = FALSE
[Beide Bedingungen sind falsch )

Liefert den Durchschnitt der Inhsite der
Felder, die numerischer Natur sind. Leere
Felder und Texteintrige werden ignoriert.

Beispiel:

Die Felder sind wie folgt belegt:
Al:10 A2:15 A3:11 AS:20 B35

© AVERAGE (A1 ... AS) = 14
{10+ 15+ 11 +20 geteilt durch 4)

@ AVERAGE (Al ... A3, A%) »14

"@AVERAGE (Al ... A3, BL...B3) = 10.29
@ AVERACE (A1, A2, A3, B3) «10.25

Licfert den Inhalt des n-ten Feldes der Li-
ste.

Beispiel:

Die Felder sind wie folgt belegt:

C40 C5:1 C64 C7:9 CB:16 C9:25
®CHOOSE (3, C4 ... C9) =9

@CHOOSE (1, CA ... C9) =1

® CHOOSE (-1, C4 ... C9) = MA

© CHOOSE (7, CA4 ... C9) = KA

Liefert die Anzshl der Elemente der Liste,

die numerischer Natur sind. Leere Felder
und Texteintrige werden ignoriert.

getzt den Wert des aktuellen Feldes ungil-
tig. VisiCalc kennzeichnet so illegale Ope-
rationen, wie beispielsweise durch Null di-
vidieren. Jedes andere Feld, dss sich suf ein
ERROR-Feld bezieht, erhilt diesen Wert.



@ EXP(Vert) .
@ FALSE

@ 1F(Log. Vert,
Vertl, Vert2)

@ INT(Vert)

@ ISERROR(Vert)
@ ISHA(Vert)

@ LN(Vert)

@ L0G10(Vert)

& LOOKUP(Wert,
Bereich)

™~

N
Liefert e hoch ArgumeL{ - = 2,71828 .
Liefert den logischen Wert »sfalscha,

Liefert »Wertl« wenn der logische Wert =
swahre ist und »Wert2e, wenn der logische
Wert = sfalsche ist.

Beispiel:

Die Felder scien wie folgt besetzt:
Al:10 A2:20

@ IF (Al = A2, 100, 110) = 110
@IF (AL > 0, 20, 3.5) = 20
@IF (A2 < 100, 0.5, 200} = 0.5

Liefert den ganzzahligen Anteil des Argu-

ments.

Beispiel:

& INT(10.5) = 10

@ INT(10.99) = 10

@ INT(-10.5) = -10

& INT(-10.00001) = ~10

Liefert den Wert »wahre, wenn das Argu-
ment den Wert »ERROR« hat, snsonsten
den Wert »falsche.

Liefert den Wert »wahre, wenn das Argu-
ment den Wert sNA« hat, sonst licfert die-
se Punktion den Wert sfalsche.

Liefert den natiirlichen Logerithmus des
Arguments. Umkehrfunktion zu EXP.

Liefert den Zehnerlogarithmus des Argu-
ments.

Mit dieser Punktion kdnnen Sie Korre-
spondenzen zwischen zwei benachbarten

@ HAX(Liste)

©HKIN(Liste)

Spalten oder Reiben herstellen. VisiCale
sucht im angegebenen Bereich nach dem
ersten Wert, der gleich dem Ganrzahlan-
teil des ersten Argument ist. Der Wert der
Funktion ist dann der gegenlberliegende
Wert in der unteren Zeile oder rechten
Spalte.

Beispiel:
Angenommen, die Felder Al ... A4 und B}
... B4 enthalten folgende Werte:

Al 2 3 4
B:8) 160 180 20

Dann liefert LOOKUP folgende Werte:
@ LOOKUP (1.5, Al ... AL) = 80

@ LOOKUP (3, Al ... 24) = 190

@ LOOKUP (5, Al ... ML) = 20

QLOOKUP (-3, A1 ... A4) = KA

Liefert den grofiten Wert dex Inhalte dex
Felder, die numerischer Nator sind. Leere
Felder und Texteintrige werden als »0s in-
terpretiert.

Beispiel:

Die Felder sind wie folgt belegt:

Al:10 A2:20 A3:5 AS:—3 A&-—10
EMAX (AL ... M) =20 ‘
GHAX (AL, A2, A3, A, AS) = 20

@HAX (A4 ... A6) =0

@ MAX (A3, AB) = -3

Licfert den kicinsten Wert der Inhalte der
Felder, die numerischer Natur sind. Leere
Falder und Texteintrige werden als »0« in-

terpretiert.
Beispiel:
Dic Felder sind wie folgt belegt:



@NA

@ NOT(Log. Vert)

@ NPV (Vert,
Bereich)

©OR(Liste)

C4:20 C5:1 C6:5 O ):—10
HIN (Ch ... C6) = 1

@ MIN (C4, C5, C6, c8) =1
@HIN (Ch ... C8) = 0

Q@MIN (C4 ... C9) = -10

Sperrt cin Feld, d. h. der Wert dicses Feldes
ist nicht zuginglich. Bin Zugriff auf ein
solches Peld setzt andere Felder ebenfalls
auf diesen Wert.

Liefert das logische Gegenteil des Argu-
ments.

Beispiel:

Die Felder sind wie folgt belegt:
Al:10 B1:20

@HOT(AL = B1) « PALSE

@NoT(AL < 0) = TRUE

Licfert den sbgezinsten Gegenwartswert

der Cash-Flows, gemAf der Rate, dic als er-

stes Argument angegeben wird. Die Werte

in dem Bereich sind jeweils die Cash Flows

em Ende einer Pcriod{e. '

Nehmen wir belspielsweise an, Al bis AS

enthalte die Werte: —80, 30, 50, 70, 100.

@NPV(0.2, AL ... AS)

« - 80/(140.2)°1 + 30/(140.2) "2
+.50/(140.2)°3 + 70/(140.2)°4
+100/(140.2)°5

= 57.05

Licfert das Ergebnis der logischen sODERe-
Verknipfung.

P SN

N OV e A A, and oa

-

@PI
& SQRT(Yert)

@SUM(Liste)

@ TRUE

®SIN(Vert)
€ COS(Vert)
@ TA¥(Vert)
@ ASIN(Vert)
62 ACOS(Vert)
€ ATAN(Vert)

Beispiel:

Feld Al enthalte 7, Peld B2 enthalve 15:
@OR(AL=7, B2 > A1) « TRUZ

{Beide Bedingungen sind wahy.)
‘O0R(A1 <0, B2 D> AL) « TRUZ

(Die 2. Bedingung ist wahr.}
POR(A1 >« 0, B2 = A1) = TRUE

(Die 1. Bedingung ist wahr.)

BOR(AL = 0, B2 <> 15) = PALSE

(Beide Bedingungen sind falsch. |

Licfert die Konstante Pi = 3.1415926536
Licfert die Quadratvrurze] des Arguments.
Liefert die Summe der Inhalte der Felder,
die numerischer Natur sind. Leers Felder
und Texteintrige werden ignoriert.
Liefert den logischen Wert swahre,

Liefern die entsprechenden trigonometri-
schen Punktionsrerte des Arguments. Der
Winke! wird in Bogenma8 sngegeben.

Zu den Funktionen ¢ IF, ® CHOOSE und @ LOOKUP finden Sie
in den Beispiclen am Schiu8 des Buches einige Anwendungen.
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' qbertragung von VisiCalc-

Daten

Um Daten von einerd VisiCalc-Blatt in ein sanderes Arbeitsblate
oder in ein anderes Programm (z.B. VisiPlot) zu Qbertragen oder
Daten von einem anderen Programm {z.B. VisiTrend) zu dbes-
nehmen, haben Sie die Mdglichkeit, diese Daten im sogenann-
ten »DIF« {Data Interchange Format) auf der Diskette abzuspei-
chem. '

Dazu bringen Sie den Cursor an die linke obere Ecke des Recht-
'ccks, das Sie abspeichern mdochten und tippen
(ruft Kommandomodus)
[ruft Speicherverwaltung)
(DIF)
Es erscheint eine neue Zeile:
DATA: SAVE LOAD
Nun geben Sie entweder ein
(wie Save) |
oder ein
(wie Load)

¢in, um Daten in diesem speziellen Format zu laden oder abxu-
speichem.
Anschlieflend werden Sie mit

¢
DATA SAVE: FILE FOR SAVING
bzw.
DATA LOAD: FILE TO LOAD
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MAchtung!!

pach dem Datcinamen gefragt. Tip. ) iesen ein oder ver-

wenden $ie den Rcchmpfcil-McchAnixm:}!- ;8. Seite 39), um ej-
nen schon vorhandenen Namen von der Diskette zu suchen.

Dznn erscheint die Prage
DATA SAVE: LOWER RIGHT

und Sie bewegen den Cursor in dic untere rechte Ecke desRecht-
ecks, das Sie sbspeichern mdchten und dricken die RETURN-
Taste. _

SchlieBlich haben Sie noch die Moglichkeit zu entscheiden, ob
Sie das Rechteck zeilenweise oder spaltenweise ablegen, bzw.
cinlesen mOchten:

DATA SAVE: R C OR RETURN

bzw.
DATA LOAD: R C OR RETURN

Tippen Sie ¢in R (wie Row = Zeile) fir zeilenweise oder ¢in C
[wie Column = Spalte) fir spaltenweise Verarbeitung ein.
Beachten Sie, daf bei dieser Form der Speicherung nur die k-
tucllen Werte abgelegt und damit such wieder geladen werden
KSnnen. Bs werden im Gegensatz zu dem normalen SAVE keine
Formeln sbgespeichert!

Dateniibertragung zwischen VisiCalc-Blittern

Um eus verechicdenen Modellen des VisiCale-Programms cin-
zelne Daten i etnem weiteren Modell suszuwerten, bietet sich
die V dieres Datenformats an. Sie finden dazu im Bei-
spiel sOberectin@icchounge einige Anregungen. Dort werden die
wichtigsten Ddten der Monstasbrechoungen in eine Quartalsab-
rechnung Qbeftragen, um demit dann die Umsatzsteuer-Voran-
meldung fiir ein Quartal zu erhelten.

Verbindung mit VisiPlot/VisiTrend

0

Das VisiPlot/VisiTrend:-Programmpaket erlsubt die Verarbei-
tung von Zshlenreiben (sog. sSeriess] zur Regressionsanalyse
und/oder Dearstellung in grephischer-Form.

Blo [Ew]

Sie kdnnen damit lhre mit dem VisiCale-System errechne
Zahlen in Form zwei-dimensionsler Disgramme darstellen
vielen Fillen ist diese Darstellung einer umfangreichen und v
leicht verwirrenden Zshlentabelle vorzuziehen {alte chin. W
heit: »Ein Bild sagt mehr als tausend Zahlend).

Im folgenden finden Sie cin komplettes Beispiel einer fag)
schen Darstellung von Zshlen sus unserem Modell sus den
sten Kapiteln. Laden Sie sich dazu dieses Modell suf den B
schirm und verdndern Sie die UMSATZ-Zahlen wie folgt:

1200 [=] 1300 (=] 1280 [=] 1400 [=] 1370 [RETURN]

Bx

JYSATZ.DIF

Wir gehen nun suf das Feld Al zurlck und speichern die £
Zzilen [die vierte Zeile mit den Strichen stért nicht} im L
Pormat ab.

{Name, unter dem die Daten abgelegt werden]
{untere rechte Ecke der sbzulegenden Daten)

Jetzt befindet sich auf Threr Diskette cine Datei mit dem Nem
»UMSATZ.DIF¢, die die aktue]len Zahlen Thres Modells enths

Wir legen pun die VisiPlot-Programmdiskette in das evste Lo
werk und verlassen das VisiCale-Programm mit

DEEE =)

[ ]
Gleichzeitig wird das VisiPlot-Programm gestartet. Nech et
gem Werten erscheint das Titelblatt des Programms und kx
dansch das Hauptmend. '
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Nehmen Sie nun die VisiPlot-Diskette aus dem Lmhverk und
legen Sie die Diskette ein, die die Datei sUMSATZ.DIF« enthilt.
Dricken Sie nun

(Laden einer Datei)

Es erscheint nun das Inhaltsverzeichnis Threr Diskette, und Sie
kbnnen nun mit den Pfeiltasten den Cursor diber die Dateins-
men hinwegbewegen, bis er auf dem Namen »UMSATZDIP«
ist. Driicken Sie dann wieder ¥

und die Datei wird geladen. Die nichsten drei Fragen betreffen
die zeitliche Binteilung der Daten. Als erstes werden Sie nach
der Periodizitit gefragt. Jetzt kdnnen Sie angeben, ob die Daten
per Jahr, per Monat oder anders sufgeteilt sind. Eine Periodizitit
voa »1« bedeuret, dafl jeder Wert fir ein Jahr gilt. Wir akzeptie-
ren dies durch

Als sMeyor Starte wird das Jahr bezeichnet, dessen Wert wir als
ersten abgespeichert haben. Tippen Sie

cin. Dann erscheint cine Liste der »Zahlenreihene {Series), die
momentan im Computer geladen sind. Sie erkennen darin die
finf Zeilen sus Threm VisiCalc-Modell wieder. Die Texte der er-
sten Spalte werden automatisch als Namen fir die einzelnen Se-
rien genommen. Die vierte Serie, mit »—e« bezeichnet, ist die
Zeile mit den Strichen. Das VisiPlot-Programm erlaubt Ihnen,
diese Serie n 10schen, wir dibersehen sie einfach. Dricken Sie
noch einmal

und ea erecheint wisder das Hauptmend. Nehmen Sie pun Thre

Datendiskette wieder aus dem Laufwerk und legen Sie die Visi
Plot-Programmdiskette wieder ein. Mit

wihlen Sie die sPLOT.-Option aus dem Meni und VisiPlot lid
nun einen neuen Programmeteil. Dieser Ladevorgang dsuert wie
der cinige Sekunden und Sie schen dann am unteren Bildschirm
rand ein neues Mend.

Aus diesem Ment kénnen Sie die Darstellungsform [hrer Kurv:
wihlen. Dricken Sie

(=] [ReTURN ] [RETURN |

Ihre Zahlen werden dann als senkrechte Sdulen dargestells
Dann erscheint wieder die Liste Ihrer Zahlenserien. Wihlen Si
mit den Pfeiltasten eine aus und dridcken dann

[RETURN | | RETURH |

Der Bildschirm wird geldscht und die Zahlen sus unserem Mo
dell werden als Diagramm dargestellt.

Sie kdnnen nun dic'gmzcn Feinheiten des VisiPlot/ VisiTren«
Programms ausnutzen, um Thre Zshlen zu analysicren. Bei d
Ubertragung von Spalten oder Zeilen brauchen Sie nur den hi
beschriebenen Weg nachzuvollziehen.
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Textverarbejtung und VisiCalc-Date, ™

Selbstverstindlich ist es ebenso mdglich, VisiCalc-Blitter in ¢,
nen Bericht oder andere Texte einzufigen. Wenn Sie mit dem
Apple Writer 2.0 Textverarbeitung betreiben, kénnen Sie dory
beliebig Elemente sus VisiCalc-Modellen einfiigen.

Dazu missen Sic die Zeilen oder Spalten des VisiCale-Madells,
die Sie vérwenden mdchten, als »Print-Filee abspeichern. Laden
Sie dazu wieder unser Modell auf den Bildschirm und rufen Sie
mit

das PRINT-Kommando auf.
Sie sehen dann die Zeile.

PRINT: FILE, PRINTER, # (OF SLOT)
(Drucken:
F = auf eine Datei

P = suf den Drucker
# « Nummer des Steckplatzes, in dem die Interface-Platine des

Druckers ist.
Tippen Sie
ein und Sie werden mit

FILX NAME

pach einem Namen fiir Thre Print-Datei gefragt. Tippen Sie hicr
einen Namen Threr Wahl ein:

PCDELL. PRT

Sie schen dann wieder das dbliche PRINT-Mentt
PRINT: LOVER RICHT, ''SETUP, -, &

und Sie kOnnen damit den gewidnschten Teil des Modells sus-
wihlen. Auf der Diskette wird dann eine Datei dieses Namens

TN

TN

V'E‘rzcugt und Sie kdanen diese dann mit dem <L> osd-Komman-

do des Apple Writer 2.0 in [hren Text einfigen.

Diese problemlose Ubertragung ist nur bei Einsaz des Apple
Writer 2.0 mdglich, dte friheren Versionen {1.1) verwenden fir
die Speicherung der Texte ein anderes Format.

Kommunikation mit anderen Programmen

Es ist natiirlich ebenso mdglich, Daten in oder sus anderen Pro-
grammen Gber das DIF mit VisiCalc zu verbinden. .

Als Beispiel sei hier die Mdglichkeit der Sortierung von Zeilen
oder Spalten des VisiCalc-Modells erwihnt. Ein solches Sortie-
ren ist mit den eingebauten Befehlen des VisiCale-Programms
nicht moglich. Deshslb bietet sich hier foigende Vorgehenswei-
se an:

Man speichert die Zeilen oder Spalten, die sortiert werden ol
len, mit dem DIF-Kommando suf einer Diskette sb. Denn be-
nutzt man ein BASIC-Programm, welches die Daten gus der
DIF-Datei liest, anschlicflend sortiert und dann sortient in eine
neue DIF-Datei auf die Diskette schreibt. Diese DIF-Datei kamm
man dann wieder mit dem DIF-Kommando in das Arbejtsblatt
laden und hat den gewiinschten Effekt erreiche.

Dieses Vorgehen erscheint im Moment etwes umstindlich, geht
aber nach kurzer GewShnung schnell und leicht von der Hand.

Dazu ist es aber nitig, d2f des Programm dss DIF-Format lesen
kann. In dem Anhang zum VisiCalc-Handbuch ist dies=s Format
gensu beschricben, ebenso sind einige Beispicle zur Program- -
mierung mit angefihrt.

Primir ist bei der Brstellung dieses Formats an eine Program-
mierung in BASIC gedacht worden. Das liegt in der Hauptaache
daran, daf die Disketten, die als Datendisketten beoutzt wer-
den, von BASIC aus direkt lesbar sind.

. ]
Far andere Programmiersprachen muf man erst Hilfsroutinen
cinsetzen, um BASIC-Disketten lesen zu kdnnen.
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v spiele
In diesem letzten Kapitel finden Sic einige Beispiele von Visi-
Calc-Anwendungen, die Sie als Vorschlige fir Thre eigenen Mo-

delle verwenden kénnen. Weiterhin sind in jedem der Modelle
interessante Eigenschaften von VisiCalc verwendet.

Im ersten Beispiel finden Sie die Technik der Dateniibertragung

© mit DIF-Dateien sowie den Einsatz der IF-Funktion. Im zweiten

Beispiel werden fur eine Preiskalkulation Daten von Maschinen
verwendet, die aus einer Tabelle mit Hilfe der LOOKUP-Funk-
tion gewonnen werden.

Als drittes Modell finden Sie eine Abrechnung von Fotokopien
bei Aufstellung von Leihgeriten. Im Zusammenhang mit e¢in
wenig Text kann damit die monatliche Fakturierung nur durch
Eintippen des abgelesenen Zihlerstandes erfolgen. Sie finden
hier die CHOOSE-Funktion eingesctzt. Das vierte Beispiel ist
*cine mathematische Anwendung. Es erlaubt die Losung von li-
nearen Gleichungssystemen mit bis zu vier Unbekannten. Hier
wird auch der Einsatz der ERROR- und ISERROR-Funktionen ge-

zeigt.

Am Ende jedes Beispiels ist die komplette Programmliste abge-
druckt, sus der Sic das Modell selbst rekonstruieren kdnnen. Ei-
ne Erklirung der Listen finden Sie im Abschnitt Gber sAus-
drucken von Formelne weiter oben. Es besteht weiterhin die
Mdglichkeit, eine Diskette mit den fertigen Modellen zu bezie-
hen. ‘

Uberschufirechnung

Eine UberschuBSirechnung ist eine Form der Buchfihrung fir
Freiberufler. Hierbei werden nur die Einnshmen und die Ausgs-
ben gegeniibergestellt und sus der Dilferenz der Gewinn berech-
net. Gleichzeitig werden die Umsatzsteuern aus den Bruttobe-
trigen herausgerechnet und fir die monatliche oder quartals-
weise Umsatzsteuer-Voranmeldung sufbereitet.
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Monatsabrechnung

Das Modell ‘glicdcrt sich in drei Teile: Im oberen Drittel werden

die Einnahmen eingetragen, im mittleren die Ausgaben und im
unteren Drittel erhilt man dann die Monatsabersicht.
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Yer obere und der mittlere Teil sind vollig identisch aufgebaut

Ganz links steht ein Bereich fiir beliebige Texte zur Verfigung
In die sBrutto«-Spalte trigt der Anwender den cingenommene
oder ausgegebenen Bruttobetrag ein. In die nichste Spalte dan:
die dafiir giltige Umsatzsteuer.

In den folgenden funf Spalten werden dann der Nettobetrag un
die Steuer ausgerechnet und zwar getrennt nach den verschied:
nen Steuersitzen. Hierbei wird die ¢ [P-Funktion eingesetzt:
sNetto 13%« = ¢IF (F7=13, + E7/{100+ F7} #109,0)

Die Liste hinter dem IF besteht aus drei Teilen:

Als erstes die Bedingung, die iberpriift wird. Ist der Inhalt vo
F7 gleich 13, wird der zweite Tell der Forme
[+ E7/{100+ F7} #100] berechnet. Ist dies nicht der Fall, wir
der dritte Teil der Formel (0} angewendet. Im zweiten Teil i
die eigentliche Rechenvorschrift fiir das Herausrechnen der 139
Umsatzsteuer aus dem Bruttobetrag.

Entsprechend ist auch die Formel fiir sNetto 6.5%« und sNett
096« aufgebaut.

In der Ubersicht im letzten Drittel werden nun die gerundete
Betrige so aufgefihrt, daB Sie direkt in die Umsstzsteuer-Vorm
meldung eingesetzt werden kdnnen.

Quartalsiibersiche

Das letzte Drittel ist so sufgebaut, dafl es such in einer entspr
chenden Quartalsiibersicht verwendet werden karn.

Diese Ubersicht ist in vier Teile gegliedert. Je cin Viertel fir d
Zusammenstellung der einzelnen Monate und das Viertel rech

unten fir die Quartalszusammenfassung. Dort werden die ei
zelnen Positionen der Monate pur noch sufsummiert.

Mit Hilfe des DIF-Kommandos kdnnen Sie nun dirckt die Erge
nisse der einzelnen Monate in dieses Tablesu Gbertragen, oh:
die Zahlen erneut eintippen zu miissen.

Dazu laden Sie cine Monatsubersicht und bringen den Cusor ¢

das Feld A36 [sUMSATZ 0%«), das erste Feld des unteren Dr
tels. Geben Sie nun das Kommando

[AEIF[E] woot.orr [ReTury ] F57 [rETURN] [ReTuRe]
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Damit wird das gesamte untere Dritte] von A36 bis F57 als DIF-
Datei auf der Diskette unter dem Namen sMOD1.DIF« abgelegt.
L3schen Sie nun das Modell sus dem Speicher und laden die
zwei weiteren MonatsQibersichten nacheinsnder ein und fihren
das gleiche mit diesen Modellen durch. Geben Sie den DIF-

Dateien dsbei sber jeweils cinen anderen Namen, z.B.

+MOD2.DIFe und sMODJ3.DIFa.

Loschen Sie den VisiCalc-Bildschirm und leden Sie nun die
Quertalsibersicht ein. Bringen Sie den Cursor suf das Peld A6
und geben Sie die Kommandos

[7][5][(#] (L] moo1.o1F [RETURN ] [RETURN ]

__ thaben Sic die DIF-Datei sMODI.DIFe gelzden. Beachten
Ste, daB es ohne weiteres méglich ist, die gespeicherten Daten
an cine neue Stelle des VisiCalc-Blattes zu leden. Bringen Sie
dann den Cursor an die Position H6 und laden Sie die Datei
sMOD2.DIF« und schlieflich laden Sic die letzte Datei an die
Position A3l. '

Damit ist Thre Quartalsibersicht fertig und Sie konnen die ak-
kumulierten Betrige im rechten unteren Viertel sblesen.

Programmliste der Monatsabrechnung

YA T
- NYANEE S T
>CO5I/FSQINT(10x{(+F40-F47>)/140
>E35:"er qesant
>AS55:"Ums,. Steu

5E53:"===:=====
50538 P emmmmmmnn
SCE53 ¢ ' ===z======

}QSS:":::::::::
>C51:/F$PINT(+C40-CA47
>B91i"qesant
>AS11"Cewinn

PF49 iV -

el o e ek
>D49 M-
>CA9 iV e -

~FA47 ! /F$@SUM(F44.. .FA43
>»E47 {/FR"VorSt.

>CA47 :/F$+C44+4C35

>B47 i"qgesant

>A47 " Ausgaben .

DE44 L mmmmm e
>D44 e m e
SCA L mmmmmmm

93



SARE N e
MF4S:/F$4CA5%, 043
>EA5:/FR"VorSt.,
>C45:/F$+H31
>BAS!"46.5 XL
>A45:"Ausqgaben
>F44:/F$+C44%,13
>E44:/FR"VorSt,
>C44:/F$+G31
>B44:"13 %
>A44:"Ausqgaben
SFA2 " e ————
SPE42M —m
D42 e
>CE2 N -
>BAZ2 IV
PAq2 N e
S>F40 1 /F$@SUMLF38...F36
>E40:/FR"Stever
>CA0:/F$RSUM(C3B,.,..C34
>B40!"qesant
>A80:"Unsatz

S>BAFP IV m =
DAt e
SF3BY/F$+(C3Bx, 0483
DE38¢:/FR"Stever
>C38:/FSRINT (+H14
>B38i1v46,35 2
>A38{"Unsatz
>F37:/F$+C37=%,13
>E371/FR"Stever
>C37:/FS$BINT (+G14
>837:"13 %
>A37 ! "Umsatz
>E363/FR :
>C363/FSRINT(+114
>B34i"0 X
>A34:"Unsatz
>K338/~-=

U »u331/-=

>1I33:/-=
>H33%Y/-=
>G33./-
>F33:/-
>E33V /-
>D33i/-
>C33i/-=

>B334/-= .
>A33: /==
>K31/F$OSUM(K22...K28
»J31:/F$G@SUM(J22,..J28
>H31:/F$R@SUM(H22,...HZB
>631:/F$@5UM(G22...G28
SE31:/F$BSUM(EZ2...E28
>C31:1"AUSCAREN
»A31:"Sumne

>K30%/--

>J30: /-

>I303/—

>H30:/—-

>G30¢/--

>F30:/—-

>E30:/--

>D30%/—--

>C30¢/—-

>B30%/--

>A30:/--

wou oo

>KZB8:/F$RIF(F28=6.35,E28-H28,0)
>J28!/F$2IF (F28=13,E28-G28,0)

>128:/Fs

>H28:!/F$@2IF(F28=6.5,+E28/(100+F28)x100,0
>G28:/F$RIF (F28=13,+E28/(100+F28)x100,0)

>F28:/Fs0
>EZ281/F%0
PA2Bi"ve 0

DK27{/F$@IF(F27=6.5,E27-H27,0)
>J27:/F$@IF(F27=13,E27-G27,0)

>I27i/F$

DH27 {/F$RIF(F27=46.5,+E27/(100+F27)x1¢80,9
>G27:/F$@IF(F27=13,+E27/(1004F27)%100,0)

>F27:/F¢0
>E27/F%0 \
PAZ7 " e




04

/t\AO‘G/?”Ul"(f26:605'E26“h b :\)
>J26/F$CIF(F26=13,E26-G26,0)

7126 /F%
>H2E/FS@YIF(F26=6.5,+E26/(100+F25)%100,0)
>G26: /F$RIF(F26=13,+E26/(100+4F24)x100,0)
>F26:/F%0

>YE248:/F%0

PA261 600
>K23:i/F$@IF(F25=6.5,E25-1H25,0)
>J25/F$RIF(F25=13,E25~-G25,0)

71235 /F%
PHZ23I/FSQIF(F25=6.5,+E25/(100+F25)x100,0)
>G25:/F$RIF(F25=13,+E25/(100+4F25)x100,0)
>F251/F%0

>ERDi/F%0

P VAT R RN
>K24/F$RIF(F24=4.5,E24~H24,0)
>J24/F$RIF(F24=13,E24-G24,0)

>I24'/F%
>H2A/F4RIF(F24=6.5,+E24/(¢100+F24)x%100,0)
>G24:/F$@IF(F24=13,+E24/(100+4F24)x100,0)
>F241/F %0

>E24%/F¢0

A2 " a4 0 e
PKZ31/F$RIF(F23=6.5,E23-H23,0)
>J231/F$@IF(F23=13,E23~-G23,0)

>I23¢/Fs
PH23!/F9€IF(F23=4,.5,+E23/(1004F23)x100,0)
>G23:/F$@IF(F23=13,+E23/(100+F23)x100,0)
>F23:/F$44¢3

>E231/F$35.6

>D233"12,07,

>A231"Literatur
PK22V/F4@XIF(F22=6,.5,E22-H22,0)
YJ22/F$RIF(F22=13,E22~(G22,0)

>I22:/F¢
PH22:!/F$@IF(F22=4,5,+E22/¢100+F22)x100,0)
>G22:/F$RIF(F22=13,+E22/(100+F22)%x100,0)
>F22:/F$13

YE22'/F81746.4%

>D22:%10.07.

>A22i"Telefon

>K208/ -~

>Jzei/—-

1204 /--

>H20 /-~
»G20%¢/~-
>F20¢/--
>E20%/--
>D20%/—--
>C20¢/--
>B208/-—-~
>A208/--
>K19$/FR"SY &.5Z
>J19:/FR"SY 13%
>I19:/FR
SH19{/FR"Het &.35%
>G19¢/FR"Net 13%
>F19:/FR"St-5Satz
>E19:/FR"Brutto
>C19:/FR

SB19{"usgaben

>Al9:"Betriebsa
>K1ét/-=

dJr6 /==

>I16%/-=

>H14¢/~-=

>G1l6i/-=

>Fi14%/-=

>E143/-=

>D168/-=

>CL68/-=

>Bl1éi/-=

Al /-=

K14 /FE80UM(KS.. 4 K11
SJ14/F$BSUH(JS .. o J11
ST14:/F$CSUNC(TI&E.0 X1
SH1 48 /F$@SUM(HS6., .HI11
SG14:/F$2SUNMICS .0 4Gl
>E143/F$@SUM(ES,., . .ELL
>CL 8¢ "EINNAHMEN
>A14:"Sunne

>K13¢/-- '
>Ji38 /-~ s
>I13/--

>H13:/--

>G13:/--

>F13:/~--



>E138/-- N
>D133:/-- ’

>C13¢/--

>B13i/-—-

>A13%/-~
SK111/F$QIF(F11=6.5,E11-M11,0)
>J11¢/F$@IF(F11=13,E11-CG11,0)

>I11:/F$0IF(F11=0,+E11/(1004F11)x100,0)
>H113/F$@IF(F11=6.5,+E11/(1004F11)x100,9)
>G11:/F$0IF(F11=13,+E11/(100+4F11)x100,0)

>F111/Fs$0
>E111/F %0
2A113 " a0
>K10:/F$@IF(F10=6.5,E10-H10,0)
>J10:/F$@IF(F10=13,E10-G10,0)

>I10:/F$0IF(F10=0,+E10/C100+F10)%x100,0)
>H102/F$QIF(F10=6.,5,+E10/(100+F10)x100,0)
>G10:/F$@IF(F10=13,+E10/(100+F10)x100,0)

SF10$/F$0
SE10/F$0

SA10: "0 s

SKF3/F$RIF(F9=6,5,E9-H?,0)

>J9/F$0IF (F9=13,E9-G9,0)

>19 3 /F$RIF (F9=0,+E9/(100+F9)X100,0)
SHP S /F$RIF (F9=6.5,+E9/(1004F9)x100,0)
>G9:/F$RIF (F9=13,+4E9/(1004F9)x100,0)
SF9:/F$0

SE9$/F$0

AT 000

SKB3/F$@IF (F8=6,5,E8-HB,0)
>J8:/F$@IF (F8=13,E8-G8,0)
>I8:/F$@IF(F8=0,+EB/(100+F8)Xx100,0)
>HE{/F$QIF (FB=4,5,+E8/(100+FB)x100,0)
SG8:/F$@IF (FB8=13,+E8/(100+F8)X100,0)
SFBI/F3$4.5

SEBL/F$64

>C8:"  11/82

>A8:"Buch #23

SK7 $/F$BIF (F7=6,5,E7-H7,0)
>J7$/F$@IF(F7=13,E7-G7,0)
>I7$/F$@IF(F7=0,+E7/(100+F7)x100,0)
SH7 $/F$@IF (F7=6.5,+E7/(100+F7)x100,0)
>G71/F$QIF (F7213,+E7/(100+F7)X100,0)
SF71/F$13

N

CEZ7./F$123.39

»C7¢". 40/82

~g7 +"Rechn. Nr

+A7 ¢"Service

K& /F$QIF(F6=6.5,E6-H6,0)

>J6 L /F$@IF(F6=13,E6-G6,0)
>TI&4/FSQIF(F6=0,+E6/(100+F46)Xx100,0)
YHOI/FS$RIF(F6=6.5,+E46/(1004F6)=%100,0)
SG4:/F¢RIF(F6=13,4E46/(1004F46)%x100,0)
*F&4L/F$13

>E&:/F$400

~C4i"., 34/82

>Bb!"Rechn. Nr

»Abi"Beratung

>K4s/~-

>d4i/--

>I14%/--

>HA4t /=~

>GAl/—-

>Fas/--

>E4 /-~

>D4i/--

>C4t/--

- oB4l/--

>Aq¢/—-

>AJ3L/FR
>AI3L/FR
>AH3/FR
>K3L/FR"St 6.5%
>J3I/FR"St 13%
»I3I/FR"Net 0X%
PH3{/FR"Net 6.5%
=G3:/FR"Net 13X
>F3!/FR"St-Satz
>E3{/FR"Brutto
>C3¢/FR

>AJ/FR" Exnnahnen
>K11/FR
>I1¢/FR"Mai 1982
>D1:"Fa. Meier
>C1 onng ]
>Bli"ss-Rechnu
>Ali"Ueberschu

A
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Programmliste der Quartalsiibersiche

Hierbei ist zu beachten, d28 nur in dem unteren rechten Viertel
gerechnet wird. Die anderen drei Viertel werden mit Daten aus
den DIF-Dateien belegt. Aus diesem Grunde sind in der folgen.
den Liste nur die relevanten Positionen aufgefihrt.

SHMH2======x==

>K52:/-=
>J92 ' =========
>I52 i ====uz===
SHE52 "=z
}Gszg"m=========
SF821"s=a=sa===
SEG2{"=mz===x

SH52Vz2==c=====
>G311t” |
>JS5044C25+C50+J25
>I50!"qesant
>H30!"Stevern
>G50 |
>C50273.46
>B50:"er qesant
>A50$"Uns. Steu
>CA9¢"™ l
>H48"yezza=ax=
SLAG!"wum=xa=n=
>KA8:1/-=
>d48:"=a=======
>I48 ("' zam===z==
>H48:“-=====:==
>G48:L" |
SFAg i ez=xnnazm=aa
SE4Q ¢ " maz=azx==

>Dqgg":==n=-=n==:a

SLyg sz =sos==

" S48 =a=======
>A48 i ""s=====3==
>Ga7" |
>JA65+4C21+CA6+J21

>I4q63'"gesant
>H4463"Cewinn
>G44" i
>C46:4373
>B46i'"gesant
>A46:"Gevwinn
>G45:" {
>Haq it ————————
SPLA4 I ————
DK443:/--

>C443" |
N
SE4q3M——m oo

P e

>CH4i -
>BAj
A4
>G43:m i
SHA2L4F174F424M17
>La2:8" VorSte.
>J423+C17+C424J17
>I42¢"gasant

>HAZ {"Ausgaben
>G42" }
>F42:124,90372209
>EA2¢" VorSt.
>C42:9%91.78377779
>B42i"qgesant .
>A42:"Ausgaben
>HA1 ' -

D B B i
>Ka18/-- :
i1t *—-
PIq1 -
PHAL (M
>Ga1:¢ |



SFALs—mmmmm e
SEQL " ——m oo

>CH1" -
>E41 iV -————————
>Aj1 e
DHA0+F15+4F40+4M15
>L40:" VorSt.
>J40:+C15+C40+U15
>I40:"6.5 X

>H40 {"Ausgaben
>G40:" ]
>F40:4,0281469014
>E402%" VorSt.
>C40:61,9718309859
>B40:"6.5 X
>A40("Ausqaben
>H3P:+F144+F39+M14
>L39" VorSt.
>J37:+C144C39+J14
>I39:"13 Z

>H3%? {"Ausgaben
>G39" |
>F39:120.87555308
»E39:" VorSt.
>£39:929.811944681
>B39:"13 %
>A37:"Ausgqaben
>G38" |

>K378/-~
>J3T M e mmm e
SI7 4= m mmmm e
SH37 3§ m e mem
>G37:" |
SF37 e m e
SE37 4N mmmmm e
>D37 4" = mmmmmm
>CA7 M —mm e mm o
>B37 4N mmmmmm o
SAT M mm e
>G4 |
SHIS5+F10+M10+F35

135" Steuer
>J3%5:+C104C35+J1¢0
>I35:"qesant
YH35i"Unsatz
>G35:" |
>F35:198.51
>E33:" Stewer
>C35:53465
>B35:"gesant
>A35¢"Umsatz
)Ha‘%:ll _________
L34
>K34:/—-

>J34

SH34 " --mmmm e
>G34:" [

SF343"——mmmmme
SE343"—mmmm

>C34iN——mm————
>B34 " ———
DAJQ N
>M33:+F8+MB+F 33
>L33:em Steuer
>J33:+C8+C33+J8
>I331"6.5 %
PH33!"Umsatz
>G3a3" |
>F33:73.19
>E33:" Steuer
D>C33°:1124
>B33:"6.9 %
>A33¢"Umsatz
>HIZI+F7+M7+F 32
L3z Stewer
>J32:4C7+C32+J47
>I32:"13 Z
>H3Z:"Umsatzr
>G3z: |
>F32:125.32
>E32:" Stewuer
>C32:9464
»B32¢"13 %



>A32:"Unsatz
>J31:+C4+C31+d6
>I31:"0 2
>H31:"Umsatz
>G31:" |
>C31:32735
>B31:"0 X
>A311"Umsatz
>G3os" |
>H29 1 "QUARTAL
>Gag: |

>AZ29 "MAERZ
>Gzg” )

>HZ27 (M= n==
SL27 (== =m====s
TSK27 M =========
>J27 iV==========x
5127 iVM===zg==x=
SHZ27 V=== r=====
S>G27 {'e========
SF27 iM===m=n=
SE27 {V'm=mz=x=

>D27 i=g=x====

[}

N
W
N
~N
i
1}
1l
H
i
1]
il
1]

Eine Preiskalkulation

In diesem Modell finden Sie ein Beispiel fir die Kalkulation ven
Preizen fiir Produkte, die in einem Betrieb sus einzelnen Teilen
und Arbeitsleistungen hergestellt werden.

Sie kdnnen fir jedes einzelne Produkt ein solches Arbeitsblat
anlegen. Die einzelnen Arbeitsphasen und Ausgangsmaterialien
werden einzeln eingetragen und dabei die Material-, Lohn- und
Maschinenkosten scparat aufgefihrt. Als Besonderheit werden
hier die Maschinenkosten aus einer Tabelle entnommen, die im
Beispiel ganz unten sufgefihrt ist. Durch Verweise dicser Art
wird die eigentliche Kealkulation dbersichtlicher und meistens
der Kalkulation per Hand cher angepafit.

In den letzten drei Spalten werden dann die drei Kostenarten fir
jeden Arbeitsvorgang ausgerechnet und unten aufsummiert. Die

e~

Einrichtungskosten sind ebenfalls noch einmsl separar sufge
fihrt, da diese unabhingig von der produzierten Stdckzahl sind
Anschliefend daran werden die Gesamtkosten und die darge
resultierenden Stickkosten errechnet. Als Planungsinstrumern
sind die nichsten vier Zeilen eingefigt worden. Hier 138¢ sici
der Einfluf von Preissteigerungen im Lohn- und Materialsekto
auf den Stickpreis erschen.

dhd s Fo Schadoe § o Mo

FEOET: Misser T TN

rie{to- ReAoriod frbert teawid Pecdiday BrRen
vergeiy

Sriroh VIR Teireeh Pide = pin Tim-Uah 5l o, 7]
Rolf 1 n& B9 0.6 [ &)
doectraridm | ) [ 5o] 2 1 e 8.5 2 w
dnctraidm 1 3 .3 4 L} = wrs A
ol erencien [} 0.2 b} 3 1.4 .53 & o
Frezm { b8 g 0,09 o
Doozmrscshon N n .9 3 7 1.5 .59 *.23 b4}
...... (2] 8.0 [ %)

Sore ittt .0

It-detoet  Rumckzll ” (Pt Q2.2 W

..
19

L

L9

1.8 '

18 <

[V RPN l .'

Die Tabelle der Maschinenkosten beschliefit das Modzll. Au
diese Liste wird mit Hilfe der @ LOOKUP-Punktion zugegriffen
Die sMaschinenkosten« berechnen sich nach der Formel:












+H10 * @ LOOKUF(G10, A4S ... A50) o

Mit der # LOOKUP-Funktion wird aus der Tabelle in den Fel.
dern A45 bis ASO dasjenige Element herausgesucht, das mit dem
Wert von G10 dbereinstimmt. Der rechts danebenstehende
Wert, in unserem Fall die Kosten der Maschine pro Minute, wird
dann mit der Arbeitsdauer der Maschine in H10 multipliziert.

Programmliste

>B50:/F$3,.09
>AS0°S
>BAF I /F$2.05
>A49%4
>B43'/F¢1.34
>A48:3
>B47:/F¢2.8
SA/7 2
>B4A46:/F$2.4
»A446%1
>BAS!I/F 40
>A43:0
>BA4{/FR"==~=—~
>A44:/FR" ==~
>B43:{/FR"DM/nin
>A434/FR"Nr,
>B41!"nenkosten
>AA1L" Maschi
>L38l/--
>K38:/--
>J3g8t/--
>I138/--
>H38:/—-
>G38:/--
>F38:/--
>E33Y/~--
>D33¢/--
>C38:/--
>B38i/~--
>A38%/--

SH3&!™ DH
>G34¢/F44G3T/140
>F346:"n / Stk

« 3637 Koste

*H35:/F %" DM
SE35/FEC(+L262(1004G33)/100)+K24+4(J22x

(100+G34)/100))xD29+120
»F39¢"antkosten

>E35:" Ces
>D35:10 '
>C35¢"veckzahl
SB35 St
SH34:" %
>G34:/F48

>»F34:"iszlkosten
>E34i"ung Mater
>D34:" Steiger
>H33::" 2
>G33:/F%10
>F33:Monnkosten
>E33:"igerung L
>D33:" Ste
>A33:"Planung?
>K30:/F¢

>H30:" DM
>G30¢/F$+G29/10
>F30:"n / Stk
>E30:" Koste
>K293/F$%
DH29:/F¢" DM
>G2F9/F8(+L26+4K24+J22)xD29+4120
>F2%9i"antkosten
>EZ29: Ces
>D29:10
>C29:"uveckzahl:
>B29i"nd? St
>A29:"Ist-Zusta
SL26/FSGSUM(LIO0. . L1164

>K26:i"ohnkosten
>J24/FR"Sunmne L

K243 /F¢@SUM(KL10...K16
>JZ24!"nenkosten
>I24:"me Haschi

>H24:" Sifn
>J22/F8RSUMCJLS. 0. U0
>I22%/F¢"ialkosten
PH22:"ane Mater



G2 Su .
>I20°/F$@SUM(I16...110 ’
>H201"ngskosten
>G20:"Einrichtu

>Fzo" Sunne

>Li18/--

>K18¢/—--

>J18¢/--

>I118:/~--

>H18: /-~

>618:¢ /-~

>Fi18¢/--

>E18¢/—--

>b18¢ /-~

>Ci18¢ /-

>B18Y/~-

>Al18e/--

L1 /F$2+EL168F 16

K161 /F$+H162RL00KUP(G16,A45,.,.A50)
>J146:/F$4C16xD16

>I14:/F%

>F16/F%

>D16¢/F%

>A16:"0 [ 2N 23X X X )
DLISI/F$+E152F 15

KI5 /F8+4H152@LOOKUP(G15,A45.. .A50)
>J15:/F$+C152D15
>I1S1/F$1.3

>H1SS7

>G15:3

DFL131/F$.3

>E1IT10

>D15i/F8

>B15{"aehen
>a13 1" Zusannenn
>L14:/Fe+E14%F 14
>K14:/F3+H1422L00KUP(G14,AA5...A50)
>J14'/F¢$+C142D14

>I141/F¢

>F14%/F%

>D14At/Fe2,47

>Ci14:1

>A141"Kraqan
>L13:/F$+E132F13

- e c—

—— s —— e -
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>J13:/F$+C13xD13

>I13%/Fs1

>H13:5

>G13:3

>F13:/Fs$.5

>E13:8

>D13:/F%
>B13:"aehen
>A13:"Knopf annse
SL1Z2/F¢+EL122F 12
>K12:/F8+H1Z2xRLOOKUP(G12,A45,..A50)
>J12/F¢+C12xD12
>I12:/F%
PH12:/F1I4

>G1234

PF12:/F$.5

>E12:3

>D121/F¢

>B12!"en 2
>012:"Zuschneiden
JLI1S/F$+EL11xF11
SK110/F¢4H11X@LOOKUP(C11,A45...A50)
>J11i/Fs+C11xD11
>T11:/F%2.5
>H11:/F11

>G11:2

>F11:/F%.5
>E1181

>DI11:/Fs

>Bl1:"en 1
>A11t"Zuachneiden
JL10/Fe¢+EL102F 10
PK10:/F$+H10x2LO00KUP(G10,A45...A50)
>J10:/F¢+C10xD10
>I10/F ¢ ~
>H10:/F¢
>D10:/F$13

>C10:2
>A10¢"Stoff

et /—- ¢
PK?8/——

>2J9 e/ ~-

2194/ ~-
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>HY /-—.

>Goi/--

>F9i/—--

~E9 /S ~—

>Doi/--

>C9/—~

>B9t/--

A9 /-
>LBI/FR"Lohn
vKB!/FR"Hasch.
>JBI/FR"Mat.,
>»I6¢/FR"Ein—-Kost
>HBI/FR"nin
>GB8:/FR"Nr
>F8:/FR"ch DN/min
>EB3/FR" Verbrauch
>DB:/FR"ch DM/Stk
>C8:/FR" Verbrauch
>A7 i"vorgaenge
>L&:/FR

K&t /FR"Kosten
>I6:/FR
>H&S/FR"Maschine
>G6L/FR -
>Fbiv'szeit
>E6:/FR"Arbeit
>D6:"rial
>C6/FR"Mate
S>A4"Arbeits-—
>CAi"Typ 4711
>B4:"Pullover
>A4:"PRODUKT ¢
>D23"Co, Hainx
>C2i"chulze &
>B2¢"on Fa. S
>A2$"Kalkulati
/H1

/GOR

/GRA

/GC9
IXV/X>ALI>ALYS

— - ——

——— - ne ——

Y

\ -z Abrechnung von Fotokopien

Auch dieses Modgﬂ besteht aus zwei Teilea. Im oberen Bereict
ist die laufende Ubersicht iber die Daten eines Kunden ange
legt.

Paptamasraivey

fum: Bow Rne LR

b 8 wel )

Gredhociol Mm.e .0 e Me s e 8O S S s My a
Creotiatsd MWW AN N SNE e me of.e e DS e e g
M St 1.0 BN DB NN Ry W T TR FLE e e X
benve cmitl =N R85 .. “w 12 “y = L [ B & om

Sabdal B B 9.0 Al Ty T M Tl ity il IS W

Hierbei sind fir den Anwender mur die Zeile sNeuer Zihle
stands und die Zeile »Bereits gezahlte interesaant. Don trigt
die entsprechenden Daten bei Zahhmgseingzng bz, Ablesw
des Automaten ein. Alle anderen Werte werden sutomatiscly «
rechoet. Natiirlich kdnnen auch die Kosten pro Kopie oder d
Grundbetrag geindert werden. Das Modell berficksichtigt do
die neuen Preise.

Vom Aufbau ist in diesem Modell das Feld sAlter Zzhleratar
interessant. Dort soll immer sutomatisch der Zahlerstend w
Vormonat ibermommen werden. Geschieht dies durch eine e
fache Formel wie» + Cl1q, 30 erscheint im folgenden Monat &
negative Bilanz, ds dort noch kein Wert eingetragen ist ued (
alte Zahlerstand vom neuen [noch 0} 2bgezogen wird. Desh
wird such hier wieder die & [F-Funktion verwendet, um die:
Fall abzufangen: '

@#1F(D11=0,6,C11)

ist der Eintrag auf D12. Wenn also noch kein sNewver 245
stande vorliegt, d. h. das Feld D11 leer ist, wird als »Alter Z2h



stande cu;c 0 ¢cingetragen. Sobald cin -I\-/ <ahlerstande einge.
tragen ist, wird automatisch der letzte’ Z.ih]cm:nd als sAlter
Z3hlerstande ibernommen.

Der zweite Teil des Modells ist eine Rechnung, die susgedrucky
und an den Kunden geschickt werden kann:

Firma
Hain: Mejler CndH

Binvehofssir, 35

2000 Hamburg 73

Sehr qeehvle Daran und Herren,

die Ablesung unscres Koeiersutlonats Sikifichi AJANZ, der 1..

Ihren Ceschasefisrasumen pufgasiellt ist, ergsd fuer ded

vergangenen Nonst 4/82 folgende Izhlen!

Kopien: 2392

Crundnaiete? fst,.86 OM
Kosten der Kapien! 75,84 Dt
Aller Saldo! 49.49 DH
Mover Saldal 27%.44 DH

Hir bitien un Ueberweisung asuf eines unserer Xonten,

Hit frevndlichen Cruss

Hier erscheinen immer die Zahlen, die fir den zuletzt abgelese-
nen Monat relevant sind, Sobald Sie aleo einen neuen Zihler-
stand cintragen, wird die Rechnung mit den ncuesten Zahlen
verschen. Sie drucken diesen Teil des Modells denn auf Threm
Geschiftspapier aus und die Pekturierung ist erledigt.

Hierbei ist interessant, wie mit Hilfe der @ COUNT- und
@ CHOOSE-Funktion diese Werte (ibernommen werden. Aus-
gengspunkt ist die Monatsnummer im Rechmmgstext. Da in
diesemn Modell davon susgegangen wird, daB die Rechrnung im-
mer sofort susgedrucke wird, ist hier immer derjenige Monat
cingetragen, der als letzter eine Zahlereintragung aufweist.

Zur Feststellung dieser Zahl werden einfach die Bintfige der
sNeuen Zihlerstande-Pelder gezahlt. Sind dsvon zwei Pelder be-
legt, so wird fir den zweiten Monat abgerechoet. Hier hme

rhan tirh natittlich licher rinen Menatenancn mesdloants

[

- ] y UCT ZIDT €D 11 UC! SHUSITIIAIICH YD1 - ¥ I3 AT Cuy

tion, die Texte als Ergebnis liefert?

Die Anzahl der Kopien wird dana mit dev ¢ CHOOSE-Funktic
sus der Zeile -Kopicne hersusgesucht. Die Kosten werden eis
f2ch necu berechnet und »Grundmictes sowie eAlter Saldoe we
den wieder mit der Indexzahl des Monsts mit Hilfe &
@ CHOOSE-Funktion gewonnen.

Programmliste

>Cé63"russ
*E65V"dlichens C

AL "Hit Treun
>F&3i"Konten,

*EA3L" unserer
>D&3:"auf sines
>Cé63 " rweisung

>B463:"n um Uebe
>AL3I"Hir bitte

>E&613" DM
*D61:/F6RSUM(DS?...D57
>Cé61i"do?

>B61li"Neuer Sal
>EL9 Y -~

>Dé&g /S ~~

>Cé603/——

>RH0V/ -

>ES?:" DM
>D59¢/F$CCHODSE(CS3,C24., ., ,M24)
>C3%t"do:

>BES%:i"Alter Szl

>ES8:" DM
>DEBI/F$+CO5R1 4

>CS8:"r Korien:

>ESB{"Kosten de

SES7Y DM ’

>D57 ¢ /F4$@CHOOSE(CS3,C20.., . N28)

»CH7 e

SBES7 1" Grundniet

>CS5:/FLECHOOSE(CS3,C14,..N1%)

>BS53i"Kopien: \
Ffsltln‘

L R R ]



+C534/FICCOUNT(CLY we.
>853¢"en Monat
>AS3:"vergangen
>6352:"n
3F52:"b fuer de
>EH2:¢"ist, eraqa
»DS52i"qgestellt
»C92:"eunen auf
*RS523"chaeftsra
»A52¢"Ihren Ges
>»>GS1i"er in
»FS1¢" A34X2, de
»ES1¢"Sikifichi
>D31:"autonats
>CS%1!"es Kopier
>B31:"ung unser
>A51:"die Ables
>D4%?¢"%en,
>C49:" und Herr
>B49i"rte Danmen
>A49!"Sehr qeeh
>B43:"urq 73
>A43:"2000 Hamb
>BR41!"tr, 33
>A41:!"Bahnhofss
>B39:¢"r GnbH
>A3%9¢"*Hans Heie
>A38:!"Firna
>H344 /-
>G34%/ -~
>F343/—-
>E346:/—

>03460 /-
>C364/—-
>B34/--

>A3465 /-~

>C34:" Rechnung
>834:"Druck der
>H32:/--

>G323 /-~
>F328/-—-
>E324/~—~
>032/~--
>C32/—--

N

NP
g

>8324/-
>A32:/-
>N29:/-
SM298 /-
>L29% /-
K29/~
>J29:/-
>I129%/-
>H29:/~
>629: /-
SF293/~
>E298/~
>D29¢/-=

>C29/-=
»N2BI/FS+N22+N24-N24
SM281/F$+M224M24-M26
SL28I/F$+4L.224L24-126
SK28: /F$+K224K24-K26
SJ28/F$+0224024-J26
SI283/F8+4122+4124-126
SH26 1 /F8+4H224H24-H24
>G28:/F$+G224G24-G26
SF28/F$+F224F24-F26
SE28:/F$+E224E24-E26
>D28:/F$+D224D24-D26
>C28:/F$4C224C24-C26
>A28:"Saldo?
SN27 ¢ /—-

SH27 /-~

M278/--

>K278/--

>J27 /-~

>127¢/--

SH273/--

>G27%/--

>F27¢/--

>E27 8 /--

>0273/--

>C273%/--

>N26!/F$g

SH2463/F$

SL242/F$0

>K268/F80
>J243/F 80

T | O | T I S T [ O ¥ T I



»I1263/F ¢80 ‘ 7

>HZ&L:/F %0
>G246:/F %0
PF26/F%0
JE26/F8150
>D26'/F%200
>C24:/F %150
>B26"ezahlt?
AZ26i"Bereits ge
>N24i/Fs+mM28
>M2Z4i/F¢+128
>L24:/F$4K28
>KZ24:1/F¢+428
>J291/F$+128
>124:/F$+H28
>H24:/F$+4G28
>G24:/F%+F28
>F24:/F¢+E28
PE29/F8+D28
>D24:/F8+C28
>C24i/Fs0
>B24!'do
>A24:"Alter Sal
ON22:{/F¢+N1B+N20
SM22:/F$+118+M20
>L22/F$+L18+L20
>K221/F$+K18+K20
DJ22¢/F$4+418+J20
>I22:/F8+4118+120
>H2Z21/F$+H18+H20
>G22:/F¢+G18+G20
2F22:/F$+F18B4F20
>E221/F$+E18+E20
>D22t/F$+4D18+4D20
>C221/F$+4C18+C20
>B22i"ten?
>A22:"Gesantkos
FN21¢/-- '
>H21¢/~~
>L214/~-

K218 /-~
>Jd218/-~

>I21¢ /-~

>HZ21! /-~

1’3021:/—7
TF218/~-
ME218 /-~
D218 /-~
>C213/=~
“NZBI/F$+M20
>H20:/F%4LT0
SLZ00/F84K20
>HK20/Fe+J20
>JZ03/F$+I120
>I20/F$+HZ0
>H20:/F $4C20
>G20:/F%+F20
>F202/F$+E20
SE203/F%4D290
>D20:/F8<+C20
>C20:/F%150
>R20: e
>A201"Crundaiet
>N18!/Fe¢+N14xE1 4
>H18!/F¢+4114x2R14
>L183/Fs+L14xE16
>K18:/F$+K14x2814
>J18/F$+J14x2E16
>I183/F$+114xB164
>H1B!/F¢+H14xB14
>G18!/F$+C142B164
>F18:/F$+F14%B1 6
>E18!/F$+E14%B16
>D18:/F$+D132B14
>C18:/F$4C14xB14
>B18:"r Kopien!
>A18:"Kosten de
>B16%/FL.03
>A16:"DM/Sth,
>N14:@IF((+N11-N12)<0,eERROR.in-le)
ZH14IQIF ((+M11-M12)<0,PERRCOR, N11-N12)
#L14ICIF ((+L11-L12)<0,PERROR,L11-L12)
#K14IBIF ((+K11-K12)<0,CERROR,K11-K12)
7J141@IF (($J11-J12)<0,CERROR, J11~J12)
>I14I@IF((+111-112)<0,PERROR, I11-112)
>H141@TIF ((+H11~H12)<0,PERROR,H11-H12)
>G14:@IF((+611-G12)<0,PERROR,G11-G12)
>F14i@IF((+F11-F12)<0,RERROR,F11-F12)



*m

SELAIRTIF ((+E11-E12)40, U7 E11-E12)
~D141@IF((+D11-D122<0,0ERROR,D11-D12)
SC14:01F ((+C11-C12)<0,@ERROR,C11-C12)

>A14"Kopien:
>N13v/—-

~M13:/—-

>Li13y/—

>K13:/--

13/~~~

»I13V/--

YH13Y/ -~

>G13y /-~

>F138¢/~-

>E13/~--

>D13¢/—~

>C13¢/--
>N12:8IF(N11=0,0,M11)
>M12:68IF(M11=0,0,L11)
>L12:@IF(L11=0,0,K11)
SK12:@IF (K11=0,0,J11)
>J12:18IF(J11=0,0,T11)
>T12:8IF(X11=0,0,H11)
SH12:@IF(H11=0,0,G11)
>612:@IF(G11=0,0,F11)
SF12:RIF(F11=0,0,E11)
>E12:9IF(E11=0,0,D11)
>D12:@2IF(D11=0,0,C11)
>C12:54C5S
>B12!"hlerstsnd
JAl12:"Alter Zae
>F1117622

>E11:35120

>D11:4542

>C11:3030
>B1i¢{"hlerstand
>Aa11i"Neuer Zae
>M10:/--

>H10 /-~

>L10/--

>K10:/~--

>Ji1g:/——

>I108/~—

>H10¢/~--

>G10%/~--

k]

108/~
>E10'/--
>D103/--
>C10t/--
>N?I/FR"Dezx
>MP?L/FR"Nowv
»L?:/FRY"0OLE
»KPs/FR"Sep
>J?:/FR"Aug
>I?¢/FR"Jul
>H? . /FR"Jun
>GFI/FR"Ma1
>F9./FR"Apr
>E7?./FR"Hzer
>D?V/FR"Feh
»C?¢/FR"Jan

- N7 /--

N7 8/
73/~
K7 3/--

ST

>I73/--
SHT Y/ --

>G7 /-

>F7 /-

SE7 /-~
»D73/--
»C73/--
»B78/--

M7 /--
>CS/FL1B0D
>ESI"fang?
>AG("Zzehleran
>C3¢"r GnbH
>B3:"Hans HMeie
>AdI"Firmal
»B1:"echrnung
>»Ali"Kopienabr
/H1

/G0C o«
/GRA

/GC?
IXV/XOALI>ALS

\
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Lasen von linearen Gleichunge. /

-~

.

Zum Abschlufl eine Anwendung im mathematisch-naturwis-
senschaftlichen Bereich. Das Ldsen von linearen Gleichungen
mit mehreren Unbekannten nach der Determinanten-Methode
ist ein sehr rechenaufwendiges Vorhaben. Das pridestiniert eine
Implementation in VisiCalc. Aus Grinden der Ubersichtlich.
keit ist das Beispiel auf maximal vier Unbekannte begrenzt. Es

138t sich aber beliebig ausweiten:

Loesen von linesren Cleicdumem
ail bis 1v vier Uickarnlen

2xX1 ¢ 3z ¢ 20
SEXl ¢ S Xz ¢ iz
R 732 ¢ e
Jrxt ¢ 212 e kR B« X3
,&
Vier Unbebarnte Orei Unbdarnte
s AN
2= 2.t 2= BRR
Qs kN Q= TR
s 7N ns R

"1* motwnals druechen!

1:X4
ixXxy
izx4
11Xy

Dl Unbeftarnte

0= B
M= R

Jer Dot X r Dot OEL o Bt OO
-1 7 3
-2 -18
-1 -1
k| 12 Sor Dt 10X
|
S -n

Jer Oetl DIESC  fer Dot AINEXC
b

3

i
)

L,

o Del 1fG

J Jer Oet OIC  fer et AXISSC
‘ 8 3
8 -68
-13 -3
13 76
8
3
Jer 0ot EXT Jer et OE11 %o Dot ARCXN]
-13 -269 -173
% I
&3 e
-43 -349
-2
N

Die ersten vier Zzilen des Modells enthalten die maximal
Gleichungen mit den maximal vier Unbekannten. Direke d:
ter werden die errechneten Ldsungen angezeigt. Da mit dic
System natiirlich auch Gleichungen mit weniger als vier U
kannten geldst werden konnen, sind diese Fille ebenfalls o
fihrt. Eine geschickte Verwendung der @ ISERROR-Funk
bewirkt, d2f8 diejenigen Ergebnisfelder, die nicht giltig sind
mer »ERROR« gnzeigen. Dieses sei am Beispiel des Feldes de
sung fir »X4a bei zwei Unbekannten erliutert:

@IF (@ AND [@ISERROR (B18), [@ISERROR (E18}),
+A43/A25, @ERROR)

Mit Hilfe der @ ISERROR-Funktion wird Gberprift, ob es
galtige Losung fir X4 unter der Annshme gibe, daB drei odes
Unbekannte vorhanden sind. Nur wenn sowohl fir vier U
kannte, als auch fir drei Unbekannte keine gultige Ldsung
stiert, wird davon ausgegangen, dafl die Losung fir zwei U
kannte giltig sein muB und den entsprechenden Wert amz
Andemfalls wird der Wert sERROR« angezeigt.

In dem oben gezeigten Beispiel sind die Werte fir alle vier U
kannten giltig, d. h. die Ergebnisfelder bei drei und zwei U
kannten zeigen sufgrund der obigen Formel den Wert »ERR
Im unteren Teil des Modells werden die Berechnungen zu

stimmung der ecinzelnen Unter-Determinanten durchgef
Bei Gleichungssystemnen, die keine oder keine eindeutig
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auch gleichzeitig die Urszchc dcx UL stos. hc\t crkcnncn

Anmerkung: Bei der Berechnung dieser Determinanten wird
nicht versucht, durch Anwendung mathematischer Gesetze die
Determinanten zu vereinfachen. Die Rechengeschwindigkeit ist
hier hoch genug, um ein simples Durchrechnen zu erlauben.

Programmliste

458 +E7XIB-(EBXIT)

571 +E7xI9-(E9XI7)
SCS56.4C7XAS5—(CBXxA57 )+ (CAXATB)
“ASS+E7xT10-(E10xI7)

2055 +C7xAS53-(C8xAS54) +(C10xA5B)
A5 +EQxIF-(E9x13)
~C54:+C7XAS3-(C9xAT6)+(C10xAST7)
SA544+EBRI10~-(EL10XIB) '
SE53(A7XCI3) - (ABXCSA)+(APACSS)-(AL0XCS6)
~C53:+CBXAS3-(CTxXAT4) +(C10XATD)
SAS3¢+E9XT10-(E10xI9)
SF51sAxCxEXT

>ET514"4er Det

D91 ¢"CxEXT

»C91:"3er Det

~B91IVExT

2AS1:2er Det
>A48:+17xGB~-(183%G7)

YHA7 1+17xC9~-(19%G7)
*C44:+C7xA45-(C8xAA7)+(CIXA48B)
>A46+172G10-(1102G7)
SC453+C7%A44—-(CBxA44)+(C10xA4T)
SA45:+18xG7~(19xG3)
>CA4q:+C7xA43~ (C9xA36)+(C10XAA7)
>A44:+18xG10~(I110xG8)

>EA3: (A?xCQB)-(ABxCﬂﬂ)+(A9!Cﬂ$)—(A10xC46)
SCA3:+CE8XA43-(C9xA44)+(C10xA4T)
~A43:+192G10-(110xG?)
SF410"AXCXIXG

SE41:"4er Det

>D41:"CxIxG

>CA41:"3er Det

>B41:"IxG

>a41:"2er Det

—

N C3BI4I7XAZ6—(I3XAZE)+{116%A2D)
~C37:1+17xA25-(152AZ28)+(110xA29)
ZE363(A72C36)-(ABXC37)+(A9XC3IB)-(AL10X
“C36:418xA25--(I7xA26)+(T102A27)
SF39:iARIXEXG

>E34:"4er. Det

>D34:"IxEXC

>C34i1"3er Det
SE303(I72C25)-(I8RC24)4+(198C27)-(T10x
+A305+E7xG8-(EBxGY)
FA29+ETRCT?~(EFXGT)

>FZ8¢"IxCeEXG

*EZB:"4er Det
+C23:¢+C7xA27-(CBRAZPI+(CY9xATD)
TAZB+E7uG10-(E102GT)

>C27 ++C7xA26~(CBxAZB)+(C10xA30)

AZ7 L+EBRGI-(EFHG)
»C26+C72A25-(C9xAZ28)+(C10x2A29)
>A256+EBXG10-(E10258)
SE2SI(A72C25)-(ABUC246)+ (A9EC27)-(Al10X
»CZ25:4C82A25-(CP8A246)+(C102A27)

A5 L+E9EG10-(E10X2G?)

*F”B:"AﬂcRERG

£3Z:"4er Det

*D”3 "CxExG

>CZ3:"3er Det
R23VERC
>4230"2er Det
=121%/--
MH218/~~
>G218/~~
>F218/--
SEZ18/~--
=-D21%/-—--
>Cz14 /-~
>e218/~--
SAZ18/—-
>C20:"drvecken!
>BZ0:"mehrmals
/A’]o.i! ll'l'
>H18: /FQGIF(QAHD(QISERROR(BIB) @ISERR

(E18)),+AS53/A25,0ERROR)
>G18:/FR"XA =



YEa
~E181/F$QIF (BISERROR(C«5),+( 3/C25,
RERROR)
>D18¢/FR"XA =
>P18¢/F$+ES3/E2S

>A163/FR"X4 =

»H17 ¢ /F$RBIF (RAND(RISERROR(B18),PISERROR

(E18)),+4A43/425,QERROR)
SG17Y/FR"X3 =
SE17 ¢ /F$CIF(RISERROR(EL1S) ,+CA43/C25,

ZERROR)
SD17¢/FR"X3 =
SB17¢/F$+E43/E25
SA17¢/FR"X3 =
SE143/F$RIF{RISERROR(B15),+C346/C25,

CGERROR)
>D14'/FR"X2 =
SBl&L/F$+EISL/EZS
>A16/FR"X2 =
SB1S1/F8+E30/E23
- >A15:/FR"XL =
SH13"'nbekannte
>G131" Zuei U
SE13¢Ynbekannte
>p13% Drei U
>B13:"nbekannte
>A13  Vier U
>T102-6
SH10:" x X4 =
>G10t1
SF10¢" x X3 +
>E10:3
>D1os x X2 o+
>C10:2
>B1O:" x X1+
>A10¢3
>19:%1
SH?:" x X4 =
>C?:1
SFP™ x X3 +
PE?:2
DR x X2 o+
C2CR7
SEPLY = X1 o+
PA?3

‘tﬂ ;i\

>I8:-14

>HB:" x X4 =
>GB 21

>FBY” x X3 +
>E3:1 |

>D3:" x X2+
»>C81I5 .

PEB" = X1 o+
>ABS

>I7 N

SH7:" x X4
>G7 1

SF7¢" x X3 +
PE7 S

>P7 om XZ2 o+
>C7 e

7! x X1+
>A73$2
CE4V—m—~—
D4/~
>C4:/~--
>eat/--
SE3"n

>D3 " nbekannte
>C3:"zy vier U
DSBS mit Dis
>E2¢"ngen
»>02¢"n Gleichu
>C2¢"n lineare
>B2i"Loesen vo
/H1

/GOC

/GRH

/GC? .
/XV/X>ALIOALS

u
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stichwort-Verzeichnis

A
Abgezinster Gegenwartswert
Abrechnung von Leihgerdten
@ ABS
Abschalten des Computers
Absolute Adressierung
Absolutwert
Abspeichern auf Diskette
@ ACOS
Addition
Adressicrung
absolute
relative
Andem
der Berechnungs-Reihenfolge
cines Eintrages
im Titel-Bereich
Anderungen am Modell
Aktuelle Position
Allgemeines
Allgemeines Format
@ AND
Anzahl der
Elemente einer Liste
. Spalten
Zeilen
Anzeige der
Bewegungsrichtung

. Kommandos

Apple Writer
Arbeitsblatt 1aden
Arbeitsblatt 13schen
Arbeitsfeld
Arcuscosinus {ACOS)
Arcussinus [ASIN)
Arcustangens [ATAN)

76
111 ff.
72
43
45
72
361.
77
69
45f.
45f.
46

56 .
531.
- 64
27

17

3
72

73
16
16

16
27
84
38

15
77
c 77
77

. B [BLANK]

@ ASIN

e ATAN

AT-Zeichen (€]

Aufbzu des Bildschirras
Aufheben von Uberschriften
Auflisten von Formeln

Aufruf ciner Funktion
Ausdrucken

Ausradieren

Ausrufezeichen

AUTOLF

Automatische Neuberechnung
Automatischer Zeileavorschub
@ AVERAGE

B

BASIC
BASIC-DOS
BLANK
Befehlsebene
Beispicle ,
Berechnungs-Reihenfolge indern
Berechnungsschems
Berechnungsvorschriften cingeben’
Beschleunigen der Eingabe
Beschriftung der Spalten
Beschriftung der Zeilen
Beschrinkung der Cursor-Beweguny
Bewegen des Cursors 1
Bewegungsrichtung
Bildschirm

teilen

linke obere Ecke

rechte obere Ecke "
Bindestrich

{



Boolescher Wert
Breite einer Spalte

C
C(CLEAR)
Cash Flow
Centronics
& CHOOSE
CLEAR
COMMARND
Colon [Doppelpunkt)
Copyright
@ COS
@ COUNT
Cursor
— Anzeige
— Bewegung
— Bewegung beschrinken
— Position
in anderes Fenster
nach links
nach oben
nach rechts
nach unten

springen

D

D (DELETE])
D1

D2

Darstellung von Geldbetrigen

Darstellungsformen
Dash (Bindestrich)

Data Interchange Format
DATA LOAD

DATA SAVE

Datei Qberschreiben
Datei 10schen
Dateihame

Dateiname vergessen

70
55

76
51
73

27

13
77
73
15 H.
16
15£.

17

16
16
16
16
17

29f.

40
32
2
61

79 4.

79
79
37
38
37
39

~

Datendisket. ‘@’ Lo T
Dauerhafte Speicherung a5t
Dekadischer Logarithmus 74
DELETE i 29§
DIF 79 tf.
DISK FULL 37
Diskette
formatieren 35
initialisieren 35
voll a7
Disketten-Speicherung 35 .
Division 69
Dollar-Cent-Format 32
Doppeln cines Feldes 41f.
Doppelpunkt 43
DRIVE 1 40
DRIVE 2 40
Druckbreite 51f.
Drucken
mit dem Centronics 51
mit dem Epson 51
mitdem Qume 52
mit dem Silentype ' 50
von Formeln 59
Druckformat 51t
Drucker-Interface 49
Duplizieren einer Spalte 44
Duplizieren einer Zeile 44
Durchschnitts-Funktion 73

Durchsicht des Inhaltsverzeichnis 39

E
E (EDIT] 53
E-Funktion 73
EDIT 53 -
Editiermoglichkeiten 53
Einengung der Cursor-Bewegung 63 ff.
Einfgen ciner ,
Spalte 28
Zeile 27
Zeichens 53

Eingabe i
Control-Zeichen
Formeln
Zahlenwerten
Einsatz des fertigen Modells
Eintragen von Text
Einzelnes Feld 16schen
Epson
@ ERROR
ERROR: DISK FULL
Erscheinungsbild des Modells
ESC-Taste
ESCAPE
@ EXP

F
F [FORMAT]
Falsch
o FALSE
Fehlerkorrektur
Feld 18schen
Feldinhalt kopieren
Fenster
sufheben
gleichzeitig bewegen

Festlegen einer Spalteniberschrift
Festlegen ciner Zeilentiberschrift

FILE EXISTS

FILE FOR SAVING
FILE TO DELETE
FILE TOLOAD
Filename

FORMAT

Format, fiir ganzes Arbeitsblatt

Formate
Formatieren von Disketten

Formelberechnung sutomatisch

Formelberechnung manuell
Formeln susdrucken
Formeln eingeben
Funktionen

5]

21
30f.
51

73
a7
alt.

73

3
70
73
22, 53
30f.
411
65 ff.
661
65
63
64
37
36
39
38
37
31t
58

31f.

35
.57
57
59
13
T04.

Funhionsauhuf
Funktionsliste

G

G (GLOBAL)

Ganze Zahlen

Gemeinsame Daten ?
Genauigkeit

GENERAL-Format

Gleich

Gleichungen, lineare

Gleichzeitige Bewegung der Fenste
GLOBAL

Globales Format

GO TO

Craphische Darstellung ¢
Grife des Arbeitsfeldes
Groflenbeschrinkungen

Grofierals

Grundrechenarien

H
Handschriftliches Modell

I

1[{INSERT) y|
oIF '
Mlegale Opersticnen
Inhaltsverzeichnis der Diskette
INIT DISK

Initialisieren von Disketten
INSERT 1
@INT

INTEGER-Format

Interface-Platine 44
@ ISERROR

@ ISNA

K
Klammeraffe
Klammem o




Kleiner als 69
Kommandocbene 27
Kopieren
ciner Spalte ' 44 f,
ciner Zeile 44 f.
cines Feldinhales 4a1f.
in ¢ine Fliche 46f.
Korrektur von Tippfehlern 22,53
Komrespondenz-Punktion 75
L
L{L) 15
Label 25
Laden eines Arbeitsblattes 36
Le2den eines Modells 36
Laden von der Diskette 36
Lange Texte 55
Leere Diskette vorbereiten 35
Leere Spalte 28
Leere Zzile 27
Lecres Arbeitsblatt 33
Leertaste 16
Lineare Gleichungen 120
Linke obere Ecke des Bildschirms 17
Linksbindiger Text 31
Limkspfeil- Taste 15
Liste der Punktionen T2 4.
OLN 74
‘Loschen
der Diskette 35
einer Spalte 29¢.
einer Zeile 29¢£.
cines Peldes 30
cines grofleren Bereichs , 58
eines Zeichens 53
von Daten - 38
@LOCI0 74
Logarithmus
dekadischer 74
nsatlrlicher 74

Logische Vergleiche 69t

b 2ad
Logischer Went
Logisches UND
& LOORUP
LOWER RIGHT

M

M (Memory)

M (MOVE|

Manucelle Formelberechnung

@ MAX

Maximum

Mchrfach kopieren

@ MIN

Minimum

Modell
auf Diskette sichern
laden

MOVE

Multiplikation

N

@ NA

Name einer Disketten-Datei
Nzdairlicher Logarithmus
Net Present Value (NPV)

Neuberechrmung aller Formeln
Neue Diskette vorbereiten

NO CHANGE
@NOT
Not Availsble
@ NPV

0
ODER-Verkniipfung

Obere rechte Ecke des Bildschirms

Operstoren
@OR

P

P (PRINT)
Parameter for Drucker

70
72
15
50H.

18
621
57
75
75

75
75

36
36

62f.

76
37
74
76
57

45f.
76
76
76

77
16
77

49 ff.
51f.

=

S

Paramecter verindern 15
Psuse 48
Period (Punkt) 43 ff.
Pleiltasten 15
¢ Pl 77
Positionsabhingiger Wert 46
Positionsanzeige des Cursors 17
Potenzierung 69
Priazedenz der Operatoren 69
Preiskalkulation 104 4.
PRINT 49 ff.
Probleme bei Start 13f.
Programm-Diskette 13
Programmliste 59
Programmstart 13
Punkt 43 H.
Punktrechnung &9
Q Y

Quadratwurzel 77
Quartalsabrechnung 91 ff.
Quellbereich 42
Qume 52
R

R [REPLICATE) 416
RECALC 57
Rechnen 69
Rechteckiges Peld 16schen S8
Rechtsbindiger Text 2L
Rechtspfeil-Taste 15
REEVAL 57
Reihenfolge der Formel-Berechnung 56f.
RELATIVE 46
Relative Adressierung 46
REPEAT-Taste 16
REPLICATE 414f.
RESET-Taste 14
Runde Klammem 69
S[STORAGE) kLE{3

S1

Schnelles Unterstreichen
Schaittstellen-Programm
Schragstrich

Semikolon
Seriennummer

Silentype

eSIN

Slash {Schrigserich)
Sortieren

SOURCE RANGE OR RETURN

Space Bar [Leertaste]
Spalte

doppeln

cinfigen

16schen

verschieben
" verviclfiltigen
Spalten-

bezcichnung

breite

Uberschrift

zah]
Speichemn suf Diskette
«Spiclen« mit dem Modell
Springen mit Cursor
@ SQRT
Start des Progremms
Statistische Analyse
STORAGE
Strichrechnung
Subtraktion
Suchen einer Dated
¢ SUM ,
Summenbildung
Synchronisierung der Fenster

T
T [TTTLE)

A TAR






